



# LABOR

Por Dios,  
por España  
y por su Revolución Nacional-Sindicalista

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

SORIA AÑO IV. - LUNES 22 DE NOVIEMBRE DE 1937. - NUM. 310

## Sin novedad en todos los frentes

### LA SESION MUNICIPAL

Por decoro y seriedad del nuevo Estado Nacional-Sindicalista, del que somos portavoz oficial en esta provincia, tenemos que proclamar una vez más, que el tiempo de las maniobras intrigantes, de los recursos habilidosos y de los juegos políticos, pasó para siempre. Lo decimos invocando frente a ello, con la gravedad y pureza de intención precisas, el nombre de los muertos en esta Cruzada no solo contra el comunismo sino de igual manera por la pulcritud y grande dignidad de la Patria victoriosa.

Estamos asqueados—y rogamos perdón por la crudeza de esta frase espontánea—. Hay cosas en la vida que no tienen justificación, que no pueden tenerla sensatamente y la actitud de los dos virtuosos sorianos que a esta hora pueden sentirse satisfechos de haber logrado obstaculizar, aunque sea episódicamente, una de las obras más justamente anheladas por el pueblo de Soria, ni la tiene ni la tendrá nunca. Nosotros nos atenemos para hablar así a la verdad desnuda con sus crudezas, y ahora vamos a intentar presentarlas.

Dos preguntas:  
¿Que se ha pretendido al pedir, con celoso afán legalistas, que se anule al concurso del fluido eléctrico por que no se hizo en presencia de Notario?

¿Se ha presentado alguna otra proposición más ventajosa a los intereses de Soria y a su vecindario que la de los Saltos del Duero?

La primera de estas preguntas es de una ingenuidad infantil; todos estamos de acuerdo en que eso de la «legalidad» es en este caso lo que en castellano neto se dice un pretexto. Han surgido esos escrúpulos legales como un medio—una zancadilla—no como un fin, que es el hoy ya alcanzado de haber hecho tropezar una obra que viene a herir determinados intereses de profunda raigambre. Es decir, lo que se persigue, no es el incumplimiento del requisito legal, sino, aprovechar su consecuencia que ya hemos visto cual es: echar abajo el Concurso.

Esto, no ofrece duda a nadie que se produzca seria y desinteresadamente. Si es así, veamos ahora si es sana la intención de los interesados en que no prepare la concesión hecha a Saltos del Duero y tiene por lo tanto justificación pública sus conductas.

Ahora en cuestión de cifras. Veamos pues:  
Sólo dos entidades se han presentado al concurso abierto por el Ayuntamiento: La Eléctrica de Soria y Saltos del Duero.

En todas las partes del mundo estos concursos tienen por finalidad establecer la libre concurrencia de ofertantes para escoger entre ellos aquel que más ventajas puede ofrecernos. En el caso de un Ayuntamiento lo que hay que procurar es escoger el que más ventajas pueda ofrecer al vecindario, no sacrificar este jamás a las conveniencias de los particulares. ¿Cual de las dos proposiciones resulta más ventajosa para el pueblo de Soria? Sin contar otras mejoras secundarias la de «Saltos del Duero» supone para el Municipio un beneficio anual de 40.000 pesetas.

Para el vecindario los precios suponen la mitad de la cuantía actual.

Esto no se puede negar sensatamente porque los números no tienen dobleces ni admiten habilidades.

Ante esto ¿es de buen sorianismo pedir que las cosas continúen como están? Hacemos esta pregunta al pueblo de Soria desde los más altos a los más humildes.

¿Gufa un propósito noble al obstaculizar, como se ha hecho, que Soria sienta lo más pronto posible una mejora tan deseada?

Vamos a terminar. El caso es claro. Había que conseguir poner un primer obstáculo a este gesto auténticamente revolucionario para Soria y para determinados intereses, y allí han acudido dos recursos que al menos tendrán la virtud de retrasar esta obra para dar tiempo al tiempo y ver si en ese intervalo, por cualquier contingencia, la situación política pudiera dar al traste con los deseos actuales del Ayuntamiento.

Una de las personas recurrentes, el señor Vicén, es parte interesada en este asunto por lo que no le vamos a dedicar más palabras. El otro recurrente es un ex concejal de Soria que—haciendo justicia—desde su escaño le vimos en ocasiones defender con noble intención los intereses del vecindario. ¿Es que en esta ocasión han sorprendido la buena fe del señor Vailejo? De todas maneras lo que no cabe dudar es que la habilidad y socarronería del «Cinturón de Soria» ejerce sus influencias para ahogar una vez más algo que puede convenir al pueblo pero no a ellos.

El Ayuntamiento por unanimidad acordó que constase en acta el desagrado con que se veía la actitud de quienes llamándose sorianos obraban de aquella manera. Nosotros condenaríamos aun más que a estos a quienes desde las bambalinas todos estamos seguros que mueven el tinglado. Son los de siempre y ya va siendo hora de que Soria no sea también la misma. Y desde luego, no permitiríamos sin grave sanción que nadie nombrase al Caudillo ni a la Patria como no fuese con una claridad en la nobleza del propósito completamente transparente. El otro día sonaron a burla estos dos nombres sagrados en los dos recursos que se presentaron.

LABOR

### El «Ave María» de Schubert, prohibida en la U. R. S. S.

Tiene un marcado carácter religioso

El llamado Comité superior del Teatro y del Arte en la Unión Soviética, presidido por el ex embajador Kersentsev, ha prohibido el «Ave María» de Schubert, alegando que la composición tiene un carácter marcadamente religioso. La oración

comprende no solamente la interpretación, sino también la impresión y la importación de la partitura del extranjero. Opina la Federación de los Sin Dios que no se trata más que de un primer paso hacia la «depuración» de la música.

### Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel General hasta las 20 horas del día de hoy, 22 de Noviembre de 1937. II Año Triunfal.

#### Sin novedad en los frentes de los Ejércitos.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

### F. E. T. y de las J. O. N. S.

#### Acto de propaganda reorganizado de la Sección Femenina

Ayer domingo a las doce de la mañana tuvo lugar en el Cine Ideal un simpático acto de propaganda doctrinal y reorganización de la Sección Femenina ante una nutrida concurrencia.

Primera vez hizo uso de la palabra el Delegado provincial de Prensa y Propaganda de la Coruña, camarada Enrique Mariñas, quien aprovechando su paso por esta capital, supo con gran acierto estimular a la mujer en el cumplimiento de sus fines con relación a los combatientes.

A continuación hablaron las Delegadas Nacionales, camaradas Pilar Ruiz Linares y Antonia Naya quienes con puro estilo nacionalsindicalista, expusieron ante sus camaradas la misión que como mujeres de la Nueva España les corresponde.

Seguidamente, puestas en pie y brazo en alto, todas las afiliadas hicieron el Juramento de la Falange terminando con la interpretación del Himno.

### Ejemplaridad militar

España regida hoy con la rigurosidad castrense y el espíritu nacional-sindicalista, está dando la asombrosa lección de cómo en estos meses de guerra ha vuelto hacia el camino de una jerarquía sin dobleces y falsas habilidades políticas. Los hombres que en las provincias españolas ponen con su acierto y espíritu la auténtica representación del Generalísimo dan pruebas igualmente de su rectísima justicia.

Hoy mencionamos la conducta ejemplar del Gobernador Militar de Orense. Con la redacción breve y sobria del Gobierno Militar, aparece en un periódico de dicha provincia un suelto del que leemos entre las sanciones impuestas las siguientes:

«2.000 pesetas a Don Antonio Rodríguez, de Celanova, por haberse dado de baja en la «Ficha Azul» de «Auxilio Social», a la que estaba suscrito con 0,50 pesetas, alegando que debido a sus muchas cargas económicas no puede seguir contribuyendo, cuando en realidad posee capital de elevada consideración.»

5.000 pesetas a Don José Refa, Secretario del Ayuntamiento de Celanova, por el mismo motivo que el anterior, y ser su posición social todavía más desahogada.

50 pesetas a cada una de las hermanas María y Berta Martínez Durando, por no admitir el emblema de «Auxilio Social» correspondiente al día 31 del anterior mes, en la Villa de Bande.

250 pesetas a Don Calixto de Cas-

### EL ULTIMO MUERTO

Por JOSE LUIS POSADA

Como un ritornello, como un estribillo del treno opaco de todas las necrópolis guerreras hay siempre en cualquier nación, en cualquier historia bélica, una piedra y unas escalinatas para una tumba al «soldado desconocido»; al milite anónimo y caudillo que en el decurso ebullidor de una contienda nacional, se abstuvo pudentemente de la pecoreía y anduvo en delirio patrio por la batalla modestamente ignorado y enormemente temido; sencillez y divinizado. Generaciones y generaciones han hecho de Prim en Castillejos un jinete abanderado e iracundo decidiendo él solo entre adversarios, a sus soldados, a la caricia de la victoria africana; y han sentido, naturalmente, el culto por el primero, por el héroe solitario e impaciente que es el número uno en la lucha, en el peligro, en la abnegación, en el valor, y quizás en el aula de la Muerte. Que es en todas las gratitudes la grandeza lógicamente perenne del «Primer Caído».

Más igualmente que a estos dos protagonistas sublimes, debería consagrarse otro recuerdo imperecedero y prematuro, en todas las luchas, a la personalidad forzosa y fatal de otro héroe por venir: el último muerto de la guerra.

Es preciso detenerse en toda la tragedia que supone para un hombre natural (no un santo), ese destino lúgubre de fenecer en el coturno ya, de una Paz alta, grandiosa por tan deseada. El hombre ha vivido la guerra entre añoranzas hogareñas, en otro tiempo entre andamios o entre libros atrapó su porvenir. Quizás puede ser, por eso no es menos estimable, sabe todo el lúgubre objeto de muchas cráspulas vividas, en el arremetimiento colectivo que nos infunde esta guerra, estos muertos, aquellos asesinatos, estas separaciones, esas ruinas, estos hospitales, este dolor... A lo mejor tiene ya un hijo pequeño, cree en Dios, vio saludando con su pañuelo el ritmo de las tropas, es caritativamente risueño, con esa limosna de alegría que dan las personas sencillas que rien sencillamente es feliz... Y morirá... Morirá en una corraliza, aplastado por una trinchera, esfumado por una bomba, carbonizado por una alambrada, jugando en su chavola... Y va a morir además el último en aquella violencia agreste y cruda; en aquel sacrificio patriótico en que lo ponía todo—todo lo que era suyo—por lo que justamente le pertenece a su Patria. Después que se le vidrien los ojos, va a llegar la victoria definitiva, se va a extinguir el chorro de balas, se sofocará el vozarrón de los cañones, se enterrarán todos los cadáveres, hasta el último que será suyo; se cantará en las eras, se depoblarán las sierras, se levantarán los torsos, se dejarán los cascos, se abrazarán los enemigos. En la ciudad de irarán multitudes gritando y saltando, besando las banderas «al paso alegre de la Paz»...

Pero sería derrotista consignar esta pobre odisea del último muerto, si con ella no nos impresionara también un fin aleccionador.

Se tiene como práctica cristiana para los didácticos de la virtud, la rememoración constante del «in pulvis reverteris», de la Congelada que se agazapa en la más insospechada esquina de nuestra existencia. Al hablar ahora de próximo triunfo, de Primavera cercana, en vez del regodeo deberíamos mostrar una propiciatoria memoria por el último cadáver que nos la va a entregar, que nos la va a depositar en el café y en la fábrica, en el campo y en el cine, con la yerba crispadura de sus manos agarradas. Deberíamos guardarle esta memoria anticipada para tenerla presente en la retaguardia tan a retaguardia, ya traidora, de los egoístas que «contemplan» el Movimiento, de los cómodos que por no poder coger el fusil desdeñan la cooperación y chinchorean, de los que luchan sin fe e insultan, de los que separan cizañosos juventudes, protestando un puritanismo doctrinal morboso; de todos los pocos (afortunadamente por eso extrañan) que no miran la guerra, sus razones y su Patria. Los que callan. Los pusilánimes, Los que tanto hablan de los que vuelven del frente como si el retorno de la Paz fuera una represalia. Como si el último caído no pidiera una oración.

### Un cuadro de E. Sierra de Silva

Hace unos días que este conocido artista regaló uná de sus bellas producciones a F. E. T. y de las J. O. N. S. con destino al «Aguinaldo del combatiente». De este cuadro que seguirá expuesto en los Almacenes Re-

el distintivo de «Auxilio Social» en la cuestación del día 3 del actual en dicha localidad.

Ante esta inmutable realidad, huelgan los comentarios. A la rectitud del Gobernador Militar de Orense, el Caudillo, la Falange y el Pueblo, que saben el valor de «Auxilio Social», responde como se merece, con su confianza nacio-

dondo, viene el público haciendo grandes y merecidos elogios.

Nosotros, por nuestra cuenta, hemos de consignar que el juicio emitido por el público en general, está de acuerdo con el nuestro. Dibujo perfecto, trazo firme y seguro que revela el carácter y el temperamento fuerte de un artista que rompiendo con normas de escuelas viejas y caducas, lanza originalidades de acuerdo con las recias novedades de que se está impregnando el espíritu español en lo humano y en lo divino. Felicitamos entusiastamente al camarada Sierra y le deseamos siga

# 60.000 obreros textiles parados en Cataluña

## Programa de Radio Nacional-Salamanca

Que empezó a regir el día 15 de Noviembre de 1937

Longitud de Onda: 238'5 metros, = 1.258 kilociclos/segundo

EMISION DE LA MAÑANA  
(De 9 a 10)  
De 9 a 9,30, información.  
De 9,30 a 10, música ligera.

EMISION DE SOBREMESA  
(De 13,30 a 15,30)  
De 13,30 a 14, música popular.  
De 14 a 14,30 música por el sexteto.  
De 14,30 a 15 información (1).  
De 15 a 15,30, música por el sexteto.

EMISION DE LA TARDE  
(De 18,30 a 21,30)  
De 18,30 a 19 emisiones Alemania e Italia.  
De 19 a 20 concierto por el sexteto.  
De 20 a 21,30 información y música variada.

EMISION DE LA NOCHE  
(De 22 a 1)  
De 22 a 22,45 charla general Quiéropo de Llano.  
De 22,45 a 23,15 información.  
De 23,15 a 23,30 parte oficial y crónica (2).  
De 23,30 a 24 parte oficial en idiomas (3).  
De 24 a 0,45 música.  
De 0,45 a 1 emisión para la zona roja.  
Los sábados, de 1 a 1,10, servicio religioso.

(1) Las estaciones de onda corta de Salamanca, Valladolid, Bilbao y Ferrol (7.117 kc/s., 41,8 m.).  
(2) (3) El programa será retransmitido por la emisora de onda corta de Tetuán (13.992 y 6.996 kc/s., 21,75 y 43'5 m.)

**A. PEREZ TOMAS**  
OCULISTA

TELEF. 116 NICOLAS BRAAL, 5

Farmacia "PLAZA"

Droguería y Perfumería  
Material fotográfico  
"A G F A"  
**Gral. Mola, 44**  
(Soportales)

## El Gobierno marxista no ha podido aumentar las exportaciones

Berlín.—La agencia D. N. B. publica una información de Barcelona con referencia a un suelto que publicó el periódico «Las Noticias», diciendo que la situación de la industria textil en Cataluña no es, en modo alguno, floreciente, a pesar de la labor que se ha pretendido llevar a cabo por parte de las autoridades rojas para conseguir un aumento en la exportación. Agrega la información que en la actualidad en dicha industria hay sesenta mil obreros en paro, que por esa circunstancia no pueden mantener a sus familiares. Y termina diciendo que la información de referencia que el Gobierno catalán, se encuentra, pues, ante un problema de extraordinaria gravedad, cuya solución no es fácil ver.

Hagamos que entre nosotros la convivencia humana sea una realidad consoladora. Nuestra hermandad lo exige

## Habla el Caudillo

Anulada la Constitución laica queda abolida toda la legislación anticatólica»

«Nuestra guerra es una guerra en defensa de la Iglesia, de nuestra religión y de la civilización cristiana»

## Nuestra expansión misionera parte importantísima del imperio espiritual de España

## Estudios de Teología, de Religión, de Historia religiosa en las Universidades

## Profunda labor social conforme a las doctrinas católicas

Nuestro querido colega «El Noticiero» de Zaragoza, publica la siguiente información de Manuel Graña.  
«El Generalísimo Franco ha concedido una entrevista al corresponsal del N. C. W. C. «News Service» en España, D. Manuel Graña, en atención a la propaganda que hace esta Agencia de información en defensa de la Iglesia de España. El Generalísimo conoció esta propaganda por el cardenal Gomá.  
«Anulada la Constitución laica de la República—dice el Generalísimo

Franco—por un decreto mío de Octubre del año pasado, queda abolida toda legislación anticatólica contenida en ella. Ya sé que los católicos de los Estados Unidos han comprendido bien que nuestra guerra es una guerra en defensa de la Iglesia, de nuestra religión, y de la civilización cristiana; por eso nos acompañan con su simpatía y con su generosidad.  
«Yo conocía, los terribles manejos del comunismo internacional contra España. Tenía en mi poder documentos en los cuales se señalaban para la destrucción los templos y principales lugares sagrados de nuestra historia religiosa; tenía la lista de las personas que debían ser asesinadas. Querían acabar con todo lo que en España era tradición cristiana; hacer de ella una nación sin culto, sin templos y sin Dios. Corrían los millones para la propaganda soviética y tenían muy bien organizados grupos de gentes para esos fines siniestros».

# MISION CULTURAL DEL NACIONAL-SINDICALISMO

## DIMENSION DE ACTUALIDAD

Para que la cultura sea íntegramente humana, ha de llevar dentro de sí la ley del tiempo, por lo mismo que el hombre se halla inexorablemente sujeto a ella. Luego veremos cómo esa humana integridad exige también la dimensión de lo eterno. Hoy, sin embargo, quiero ocuparme solamente de cómo el Nacional-sindicalismo puede resolver en su cultura la dramática sujeción a la ley temporal. Porque nosotros, los nacionalsindicalistas, afirmamos el tiempo: creemos en un orden nuevo y en un caduco y superado mundo antiguo. Creemos en el tiempo, precisamente porque afirmamos con energía nuestra creencia en la vida. Nos encontramos, en este sentido, bien lejos de aquellas formas culturales que Spengler atribuye a la antigüedad, según las cuales no existía para el hombre otra cosa que el presente: no era posible la historia, pero tampoco —y éste es el complemento cristiano— era posible la esperanza. Creemos en el tiempo, y por eso concedemos a nuestra cultura un poco de tradición quintaesenciada y una poderosa dimensión de actualidad. Admitiendo, como luego haré, una raíz de eternidad a nuestra cultura (en lo cual no hacemos otra cosa los nacionalsindicalistas que seguir la mejor enseñanza de José Antonio, el hombre, portador de valores eternos, decía él), queda aquella bien resguardada de fluir en una pura mudanza. Afirmando, por otra parte, ésta dimensión de actualidad de que ahora hablo, nuestra cultura nacionalsindicalista posee junto a su necesario fondo de eternidad su también necesaria, en cuanto somos hombres de carne y hueso, ágil y caliente superficie de juventud. Lo eterno nos vendrá dado por nuestra fijeza a la católica ley del Espíritu; lo joven, por el estilo directo, ardiente y combativo con que nuestro «modo de ser» nos lleva desde ese Espíritu a la mudable Naturaleza».

Dos modos inmediatos y parciales hay en ese empeño de sujetar la humana cultura a la ley del tiempo. Dentro de nuestra España, estos dos modos a que me refiero, han recibido nombres especiales, que despietan un poco respecto a su esencia. Uno de los modos de estar sujeto culturalmente al tiempo, consiste en mantener los ojos fijos en el pasado, como si el fluir del tiempo, no hiciese sino corromper una realidad anterior perfecta: *reaccionarismo* es el nombre que los españoles hemos dado, un poco dentro de la vida chabacana político parlamentaria, a tal vinculación de la cultura en el tiempo. El otro modo consiste en conceder solamente valor a lo nuevo, como si lo nuevo lo fuese siempre de modo absoluto y virginal, como si bajo el Sol todo fuese nuevo y sin raíces pretéritas. En España, bajo la influencia de renovación que impulsieron, negando nuestra Historia, los hombres del 98 y los que han seguido su camino, hemos llamado a este afán unilateral por lo nuevo, *europelismo*. Para los primeros, tras de leer a Suárez, Bañez y el Brocense, ya no había nada que hacer, y aunque esta expresión parezca voluntariamente exagerada para conseguir un efecto periodístico, puedo asegurar que en algún periódico he leído recientemente afirmaciones muy

parecidas. Para los segundos, con estar uno suscrita a las revistas científicas de actualidad, estaba ya terminada toda misión cultural.

Los nacionalsindicalistas, en cultura como en cualquier otra manifestación de la vida humana, comprendemos de un modo más entero —de un modo totalitario, que esta es la palabra —la sujeción del hombre y de la cultura a la ley del tiempo. Admitimos lo nuevo y creemos en ello, hasta el extremo de hacer una revolución en busca de formas nuevas, pero colocando dentro de lo nuevo la almendra de lo eterno y dentro de la revolución esa pura y exacta tradición que José Antonio llamaba metafísica de España. Tanto es así, que solo nosotros podemos volvernos hacia nuestros clásicos con ese afán de adivinación y no de mero plagio que nos es preceptivo. De ellos tomamos las notas radicales de la cultura española: su carácter católico, universo, definidor de la hermandad humana, sus actitudes radicales frente a la vida y a la muerte; la gravedad de su estilo. Pero todo lo demás es viva y tensamente joven, tanto, que pretendemos dar al mundo la palabra definitiva que sea la clave del tiempo nuevo. Por lo demás, en esto sólo hacemos una imitación de nuestros más grandes clásicos. Pienso ahora en Saavedra Fajardo, en Quevedo, en Jauregui, en cualquiera de los humanistas que crearon nuestra cultura imperial. Asombra, desde luego, el modo seguro y completo con que manejan los textos sagrados y todos los clásicos de la antigüedad grecolatina; pero no menos —obedientes al imperativo de la actualidad, ese que obliga a encontrar la palabra clave del tiempo en que uno vive— como les eran familiares las obras recién salidas de las prensas italianas, francesas y alemanas. Recuerdo ahora la suficiencia y la gracia con que Quevedo, en su prólogo a Epicteto, comenta los recién aparecidos «Essais» de Montaigne —del Señor de Montaña, como él dice con imperial castellanizante arrogancia. Y así los demás.

Aquí está nuestro ejemplo. Ningún nacionalsindicalista lo será culturalmente, si no da a su cultura, sobre el necesario núcleo de eternidad, un fuerte y caliente color de actualidad. El «estar al día» lo mismo que es un deber en el orden de la política, es una exigencia vital en el orden de la cultura. Vivimos del recuerdo y de la esperanza, podría decirse con frase de un hondo poeta, pero plasmados ambos en una eficaz actualidad, en un presente rico y joven. Quien se sienta con fuerzas para infundir el espíritu de nuestros clásicos en la letra de ahora, con todas las consecuencias de entrafamiento en nuestro ser y de duro y diario aprendizaje que ello supone, ese será —culturalmente— un buen nacionalsindicalista: ese se halla con méritos para pertenecer a una generación que aspira, simplemente, a ser clásica para las que luego vengan.

Pedro LAIN ENTRALGO  
Colaborador nacional

«Para defender nuestra España histórica, nuestros monumentos y la Religión católica, las personas y la misma nación, teníamos necesariamente que sublevarnos. Yo, desde el principio, estaba seguro de que triunfaríamos: España no podía sucumbir al comunismo internacional».

«La gente cree que estamos haciendo una guerra nada más; estamos haciendo también una profunda revolución en sentido social que se inspira en las enseñanzas de la Iglesia católica. Habrá menos ricos, pero también habrá muchos menos pobres. El nuevo Estado Español será una verdadera democracia, en la cual todos los ciudadanos participarán en el Gobierno por medio de su actividad profesional y de su función específica».

El Generalísimo explica todo esto con una convicción y amplía las ideas principales, como si no tuviera nada que hacer, a pesar de ser ya más de las diez de la noche y tener todavía en la antecámara varias visitas. Pero el corresponsal tiene que hacerle unas preguntas concretas de interés inmediato para los católicos de los Estados Unidos, y de no menor interés para los católicos de España.

«En concreto—responde Franco—están derogadas las leyes que prohibían a las Ordenes religiosas la enseñanza, el ejercicio de alguna industria y las que ponían trabas a sus propiedades y administración interna. Las que disolvían la Compañía de Jesús y nacionalizaban sus bienes. Ya se irán dando disposiciones al efecto en sentido positivo, cuando formemos un Gobierno y empecemos la labor legislativa a fondo».

El Generalísimo responde categóricamente a las preguntas del corresponsal y agrega; además, las razones fundamentales de su afirmación. Como nos damos cuenta de las graves dificultades del momento, que ha de vencer para poner por obra su pensamiento, dudamos a veces si será oportuno publicar las mismas palabras que emplea: pues en algunos casos habla más al amigo que al periodista. Insistimos, no obstante:

—Excelencia: ¿puedo decir esto taxativamente con sus propias palabras?

—Absolutamente—replica.  
Esta pregunta se la hemos hecho varias veces por respeto a su autoridad, en el curso de nuestra conversación.  
(Continúa en la pag. 3.ª)

# Polonia y Yugo eslavía reconocerán al Gobierno de Franco

## NUESTRO IMPERIO

Mucho se habla y se escribe en estos tiempos acerca de la aspiración imperial que está gestándose en las entrañas de nuestra Raza. España, se dice, camina derechamente a la resurrección de su antiguo esplendor y predominio: vamos en busca de lo que antaño fuimos, cuando el Sol no se ponía en nuestros dominios coloniales... Todo el ímpetu dormido de nuestro pueblo legendario, toda la gesta remansada de nuestras seculares tradiciones despiertan y se renuevan hoy al conjunto mágico de la voz del pasado, que nos pone en pie, vertebrándonos otra vez en la integración nacional, para el cumplimiento de nuestro destino ecuménico y civilizador. Pero es conveniente y necesario que aclaremos perfectamente cuales sea el verdadero alcance y la auténtica significación de estos nuestros afanes imperiales, a fin de que no nos extraviemos en la ruta y sepamos en secuencia hacia que norte y consigna, hacia que rumbo y horizonte enfilamos la proa de la nave del nuevo Estado. ¿Que Imperio es, en efecto, el que propugnamos? ¿En que límites hemos de circunscribir y encuadrar esta noble ambición patriótica que nos arde en el alma en estas horas de lucha heroica que vivimos? ¿A que índole de misión histórica intentamos dar cima, con imperativo categórico y resolución inextinguible? Porque no se trata, como es lógico, de conquistar nuevos territorios por el rigor de las armas, ni de extender nuestras dimensiones geográficas a expensas de pueblos más débiles, en pugna belicosa o militar. Ese no es el sino actual de España, el tipo de ideal ecuménico que perseguimos. Nuestro Imperio no busca la guerra, sino la paz. Nuestro Imperio es de categoría espiritual. Tiene color, sabor, acento y ritmo de influencias culturales: Arte, civilización, carácter, ideas, literatura, costumbres, religiosidad... Cuando hablamos de nuestro Imperio, nos referimos, naturalmente, al Imperio de la Hispanidad, es decir, a la nueva fecundación espiritual y progenitora del Orbe, como en aquellos días memorables de nuestro glorioso «siglo de oro», en que el renombre de España era norma, luz, guía y estrella de los intereses supremos de la Humanidad. Gran misión, alto designio, evidentemente y a cuya reconquista se orientan a golpes de dolor y de sangre, la juventud hispánica que, heroica y abnegadamente, lucha en las trincheras, y la Nación vigilante que, armada con los instrumentos de la reconstrucción—fé, trabajo, orden, disciplina, sacrificio...— colabora afanosamente en la retaguardia. Y nuestro Imperio, bien podemos aquí decirlo, evocando las proféticas palabras del Divino Maestro, no es solo de este mundo, sino que también pertenece a la vida eterna, a la existencia inmortal... Queremos que, nuevamente, el valor espiritual, económico, social y político de España se cotice con trascendencia directriz en los rumbos de la Historia: que tenga nuestra patria una importancia decisiva en las orientaciones de la civilización, y del progreso; que nuestro impulso religioso, católico, occidental, contenga, una vez más, esta inmensa oleada de excepcionalidad, de materialismo y de barbarie ancestral, asiática, semi-primitiva, que amenazaba anegarnos a todos y hundir la herencia cristiana de veinte siglos de refinamiento y elevación moral de la voluntad de los pueblos. Que vuelva nuestra lengua a ser usada con respeto en todos los países cultos; que nuestros buques mercantes, como antaño los galiones de Castilla, naveguen por todos los Océanos de la Tierra, siendo heraldos de concordia, mensajeros de prosperidad y vehículos de riqueza; que llevemos a cabo, como en otros tiempos, y de manera definitiva, la ingente empresa de nuestra robusta unidad interior; que la fé inspire todas las aperturas de la Raza; y que, en suma, nuestro vuelo ecuménico, universalista, abrace todo los puntos cardinales, recobrando así nuestras almas la confianza en sí mismas sintiendo nuestros corazones el orgullo de la estirpe imperial de nuestra Historia...

Alejandro MANZANARES

## UNA COMISION FEMENINA INTERNACIONAL HABLA DE LAS DOS ESPAÑAS

### De un lado miseria y crimen; de otro Trabajo, Religión, Justicia social

Una misión femenina internacional ha visitado España para realizar una encuesta objetiva y serena. La comisión está integrada por cuatro damas: una francesa, Madame Renée, de Montmort; fundadora del «Trabajo Social Femenino en Francia»; una danesa, Fru Dagmar Runge, antiguo miembro del Consejo Municipal de Horsens (Dinamarca); una americana, Mrs. Harriet Kiderlen, laborista social de los EE. UU.; y una alemana, Frautein Adele Petmucky, doctora en Derecho.

He aquí el resultado de su encuesta, que publicamos sin añadir comentario alguno: «En el curso de nuestro viaje a través de los territorios liberados por las tropas nacionales, hemos podido comprobar con una precisión evidente que la guerra civil española revestía todas las formas moscovitas de una lucha por el aniquilamiento de la cultura, de la Religión y de la conciencia nacional del pueblo.»

«Pasando por Bilbao, por Guernica, las manifestaciones del Deán de Canterbury, relativas a la España roja, carecen de todo fundamento. Lo cierto es que las pruebas evidentes del odio salvaje, comprobado por nosotras, demuestran que el bolchevismo y el cristianismo nada tienen de común, contrariamente a lo que dicho Deán pretende.»

«El cambio, hemos admirado la obra constructiva realizada por la España Nacional, encarnada por «Falange». Trabajo práctico, inteligente, que en este breve tiempo, gracias a la institución del «Auxilio Social», ha podido extenderse por todo el país y despertar en él la fe en la justicia social de la nueva España.»

«He aquí, pues, que, mientras de un lado hemos visto escenas horrendas y espantosas miserias, del otro hemos contemplado el impulso del Movimiento del General Franco que se adelanta e incorpora la selección de todas las clases populares, y en esta forma organiza la lucha hasta el fin contra la dominación soviética.»

### Sorprende en París la actitud de Rusia

#### Abandonan a los rojos porque los estiman perdidos

París.—En los medios políticos ha producido enorme sorpresa el cambio de actitud de la URSS en relación con la política de No Intervención.

Los comentarios que se hacen a su aceptación del plan inglés íntegro, son muy variados.

La mayor parte coinciden en que la URSS abandona a los rojos porque estima que su causa está decididamente perdida.

### El Duce inaugura la Exposición Textil

#### Un ejemplo de la autarquía económica

Roma.—El Duce ha inaugurado la Exposición Textil, que es una prueba elocuente del esfuerzo realizado por la Italia fascista en el dominio de la autarquía económica.

El jefe del Gobierno italiano recorrió todas las dependencias de la Exposición, pasando después al Teatro de la Moda, donde escuchó un concierto de música.

Visitó el Duce el pabellón de los Artesanos y el del Comercio. Dirigióse después al Circo Máximo, volando al Palacio de Venecia a las 15 de la noche.

**TENEMOS UN SENTIDO PERMANENTE ANTE LA HISTORIA Y ANTE LA VIDA. NUESTRA VERDAD NO CAMBIA NI ANTE LAS OPORTUNIDADES, NI ANTE LOS**

## Se han iniciado las conversaciones

### Con este ejemplo y el de Austria y Hungría seguirán nuevos reconocimientos

Salamanca.—Después de las explícitas declaraciones de los gobiernos austriaco y húngaro respecto a sus relaciones con la España nacional y de los cordialísimos telegramas transmitidos por los agentes de Hungría al Generalísimo, Polonia y Yugo eslavía se disponen también a enviarnos sus representantes y a recibir los de Franco en Varsovia y en Belgrado. Están ya iniciadas las negociaciones con estas potencias, a las que seguirán varios reconocimientos de jure y de facto de otras naciones europeas.

## Habla el Caudillo

(Viene de la pág. 2.)

sación, y siempre nos respondía lo mismo.

«Puesto que tenemos que restaurar tantas cosas—continúa Franco— y entre ellas están, las casas y viviendas de los españoles, restauraremos especialmente los templos, que son casas de Dios, y cuidaremos de que no falten al clero los medios económicos necesarios para su ministerio espiritual.»

«El Estado español tomará muy a pecho nuestra expansión misionera en el mundo, como parte importantísima de la obra civilizadora y del imperio espiritual de España.»

«No hará falta Universidad Católica, porque todas nuestras Universidades serán católicas y en ellas habrá una enseñanza superior religiosa de carácter filosófico.»

Notamos una vez más que el Generalísimo tiene gran interés en dar las principales razones de lo que va afirmando. A cada respuesta agrega una pequeña demostración que nuestra experiencia periódica nos aconseja interrumpir para llegar a posteriores manifestaciones de carácter general. Pero en esto de la enseñanza superior religiosa le dejamos hablar, porque nos es muy grato oír al Caudillo de la nueva España proponer la formación filosófico-religiosa de los hombres «de carrera».

Como si la enseñanza moral religiosa—sigue diciendo—, que es la mayor necesidad cultural del hombre, fuera cosa sólo de niños, se da solamente en las escuelas elementales y a lo más en el Bachillerato. Así muchos llegan de mayores a la conclusión de que esas enseñanzas son así como cuentos de hadas, cosas de angelitos, propias de imaginaciones infantiles...

En las grandes Universidades de las principales naciones hay estudios de Teología, de Religión, de Historia religiosa... Nosotros los tenemos también... Los españoles de carrera no tenemos suficiente cultura religiosa... En los años universitarios se forman los criterios morales y metafísicos que dan un sentido a la vida; el hombre se hace su idea del mundo, de la Humanidad, de su destino, de sus deberes... Todo eso, con la Historia del catolicismo español, es cultura religiosa superior, que no debe faltar a las generaciones de la nueva España.

Mientras el Generalísimo expone su convencimiento a un convencido desde hace muchos años, echamos una mirada furtiva al montón de planos, unos arrollados, otros extendidos, que hay sobre la gran mesa de trabajo. Allí combina las geniales operaciones que cogen a los rojos «por la espalda» y sigue paso a paso la marcha de sus Ejércitos victoriosos.

Como estamos conversando familiarmente los dos solos, sentados en un ángulo del amplio gabinete, suena el teléfono y acude a comunicar con el General Dávila, quien brinda

montes de Asturias. El, a su vez, le comunica que hemos tomado al enemigo una posición en Fuente la Reina. «Un buen palo les hemos dado», añade con frase familiar.

Luego vuelve a su asiento y continúa su conversación, sonriente y amable, como si no tuviera otra cosa que hacer que exponer sus ideas al corresponsal y al amigo.

—Ya estoy enterado, dice, de la repercusión enorme que ha tenido en el mundo la Carta Colectiva del Episcopado español a los otros Obispos. Ha vencido la pertinacia o el error de ciertos católicos extranjeros. Pero nuestros Prelados ya desde el principio del Movimiento se manifestaron en nuestro favor, porque vieron que defendíamos nuestra Religión, nuestros templos y nuestros sacerdotes, contra un bárbaro comunismo exótico y sin Dios que amenazaba destruirlo todo...

Le atajamos un poco para explicarle que la gran Prensa londinense había hecho el vacío a la Carta Colectiva de los Obispos; y en cambio, en los Estados Unidos, nuestro «News Service» logró que publicase el texto íntegro del «New York Times», que es el periódico más importante de aquel país; y en consecuencia, otros grandes rotativos yanquis publicaron extensos extractos. Con ello la opinión de los Estados Unidos ha evolucionado mucho en nuestro favor.

Después de unas frases de agradecimiento para el N. C. W. C. «News Service» y para los católicos norteamericanos, nos atrevemos a insinuarle algo sobre el futuro Concordato de la Santa Sede.

«Ni que decir tiene—contesta en seguida—. En él especificaremos todos los puntos de que hemos hablado y otros más... Nuestro Estado ha de ser un Estado católico en lo social y en lo cultural; porque católica ha sido, es y será la verdadera España.»

Luego comienza otra pequeña demostración de este último punto. Pero ha pasado ya más de media hora. El montón de planos, alumbrados con potentes lámparas, le están esperando. En la antesala están cinco o seis ayudantes y otras personas que esperan ódenes y audiencias. Por la parte inferior entran otras visitas. Trabaja incansablemente hasta las tres o más de la mañana. Hay que tener en cuenta que aquel hombre dirige una guerra en un frente de cientos de kilómetros, con enormes complicaciones internacionales; que está organizando un nuevo Estado y, como es autoridad suprema, todo pesa sobre él.

Para despedirnos nos atrevemos a pedirle una fotografía con su dedicatoria autógrafa para las oficinas del «News Service».

—Con mucho gusto— responde complaciente. Luego toma una de sobre otra mesa y escribe con su letra clara y tajante:

## Azaña compra una villa en Niza

### El cabello azul, última novedad

### Un concurso de peluqueros de señora en Berlín

Berlín.—En los días pasados se celebró en Berlín el concurso de peluqueros de señora, reuniéndose en una gran sala del Zoo llena de público los mejores artistas del peine para mostrar las últimas novedades de la próxima temporada invernal. Peñados complicadísimos, toda la gama de rizos y ondulaciones hacían abrir de estupor los ojos de los espectadores y hacían sonreír placidamente a los calvos que se veían a seguro de torturas semejantes. La novedad más sensacional es—según la Agencia Centra-leuropa—el color de los cabellos. Ya no es el platino o el rojo Tiziano. El santo y seña es el azul claro. La rizada caballera del bello sexo tendrá, de ahora en adelante, reflejos verdaderamente azules. (Centra-leuropa).

### Esqueletos y recordatorios de defunción

EXTENSO Y VARIADO SURTIDO EN LOS TALLERES DE EDITORIAL URBION, S. A. CABALLEROS, 27. SORIA

### Está valorada en 800.000 pesetas

Niza.—A nombre de Azaña se ha adquirido una villa en esta población, valorada en pesetas 800.000.

Por lo visto, el fatuo presidente no piensa estar mucho tiempo en España y sabe ser previsor.

### El capitán Cortés, laureado

#### Una de las más grandes páginas de heroísmo

Salamanca.—El «Boletín Oficial del Estado» ha publicado una orden de la Secretaría de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, en la que se dispone:

«Con motivo del juicio contradictorio instruido, y visto el informe de la Junta Superior de Ejército, se concede la Cruz Laureada al Sr. San Fernando al capitán de la Guardia civil don Santiago Cortés Ganzález, quien con su actuación sublime escribió, al frente de la fuerza que defendió el Santuario de Santa María de la Cabeza, en la provincia de Jaén, una de las más grandes páginas de heroísmo que registra la historia.»

### Por la Patria, el Pan y la Justicia

# Tratan de obstaculizar la nueva traída del fluido eléctrico

## VIDA RELIGIOSA

**INDICADOR LITURGICO**  
 Día 23, martes. — Ss. Clemente p., Lucrecia vg., Felicitas, Sainio mrs.; Anfiloquio, Gregorio obs.; Tradón pb.; Juan Bueno cf. La misa es de San Clemente papas con rito doble y color encarnado. 2.ª oración de Santa Felicidad, mártir. 3.ª imperada por la paz. Gloria sin Credo. Prefacio común.  
 Día 24 miércoles. — Ss. Juan de la Cruz, Protasio ob.; Ponciano abad; Román p.; Flora, María, Fermína vgs.; Crisógono, Crescenciano, Alejandro, Felicitísimo, mrs. La misa de San de La Cruz, con rito doble y color blanco. 2.ª oración de San Crisógono, mr. 3.ª imperada por la paz. Gloria. Credo. Prefacio común.  
 Día 25 jueves. — Ss. Catalina vg.; Moisés pb.; Erasmo, Mercurio mrs.; Jocunda vg. La misa es de Santa Catalina vg. y mr.; con rito doble y color encarnado. 2.ª oración imperada. Gloria sin Credo. Prefacio común.  
 Día 26 viernes. — Sin bula día de abstinencia sin ayuno. Ss. Juan Berchmans, S. J.; Siricio p.; Silvestre ab. fd.; Pedro, Bellino, bs; Leonar do de Puerto Mauricio cf.; Fausto, Marcelo pbs.; Dido mrs. La misa es de San Silvestre abad, con rito do ble y color blanco. 2.ª oración de San Pedro de Alejandría. 3.ª impe rada. Gloria sin Credo. Prefacio co mún.

## A beneficio del «Aguinaldo del Combatiente»

Con el fin de allegar fondos que permitan en las ya próximas Navidades obsequiar a nuestros soldados que con tanta abnegación y bravura nos están ganando la guerra, la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las Jons de esta capital, ha proyectado la celebración de una rifa cuyos ingresos se dedicarán íntegros a obsequiar a los combatientes.  
 El objeto que se ha de rifar, es un hermoso cuadro del ya conocido artista camarada Enrique Sierra Silva. Reproduce con singular acierto la fachada principal de la iglesia de Santo Domingo.  
 Dicho cuadro, ha sido donado por su autor para dedicarlo a tan laudable fin.  
 Esperamos que todos los sorianos contribuirán al éxito de esta rifa benéfica adquiriendo papeletas al precio de 0'50 pesetas en la Redacción de LABOR y en las oficinas de locales de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

LABOR se ocupa preferentemente de los problemas locales y regionales

## Se tiene que abrir nuevo concurso por no haberse hecho ante Notario

### Piden que las cosas continúen como hasta ahora

### El Ayuntamiento en pleno acuerda consignar en acta su disgusto

**La enérgica intervención del Alcalde señor Monzón**  
 Sesión del día 20. Asiste el Ayuntamiento en pleno. En el salón hay numeroso público.  
 Abierta la sesión por el señor Presidente y leída el acta anterior, la cual queda aprobada por unanimidad, el señor Presidente pasa a dar lectura a unos recursos dirigidos por don Ricardo Vallejo Ramos y don Joaquín Vicén Cuartero al Excelentísimo Ayuntamiento, los cuales, tratan de exponer dificultades de economía y legalidad con respecto a la traída del fluido de los Saltos del Duero. El señor Presidente demuestra razonadamente y punto por punto, lo equivocados que están estos señores sobre el particular y termina por decir que todo el que directa o indirectamente se opone a la realización de un proyecto que tanto tanto puede beneficiar al pueblo en general no merece ser llamado soriano. Se acuerda abrir nuevo Concurso ante notario que es parte de lo solicitado por los recurrentes. Promete el Alcalde, que no es soriano, trabajar con todo afán por los intereses de este vecindario aún en contra de los suyos propios. (Muy bien en el público).  
 El señor Jimeno pide la palabra para rogar que conste en acta el disgusto con que la Corporación en pleno ve el contenido de los referidos escritos, cuya propuesta es atendida por unanimidad.  
 Y después de un ruego sobre la vigilancia y cuidado de los refugios, y no habiendo más asuntos de que tratar, el Presidente, levantó la sesión.

## Sólo podrá prestar servicios en poblaciones o pueblos la 2.ª línea de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

**Jefatura Militar Provincial de la Milicia Nacional de Soria**  
 En virtud de lo dispuesto por el Excmo. Sr. General Jefe Director de la Milicia Nacional, esta Jefatura Militar no acepta como afiliados a Segunda Línea para prestar servicios en poblaciones o pueblos más que a aquellos que tengan el carnet de perteneciente a Falange Española Tradicionalista y de las Jons.  
 Las bajas y altas en la Organización de Falange Española Tradicionalista y de las Jons corresponden a sus Jefes sobre los que la Milicia Nacional no tiene atribución alguna.  
 Lo que se publica en este periódico de F. E. T. y de las Jons para general conocimiento.  
 Soria 20 de Noviembre de 1937. — II Año Triunfal.  
 El Jefe Militar Provincial.

## Central Nacional-Sindicalista (Soria) - Anuncio

Siendo el deseo de esta Central Nacional Sindicalista proporcionar a sus afiliados en los ratos de ocio, una distracción útil y provechosa, que al mismo tiempo pueda proporcionarles una instrucción más amplia; se ruega a todas aquellas personas, que sientan el espíritu de F. E. T. y de las J. O. N. S. residentes en la capital y pueblos de la provincia, contribuyan con ejemplares de libros amenos, científicos y morales, con el fin de poder instalar en estas Oficinas una Biblioteca, donde sus afiliados puedan hacer uso de los mismos.  
 Cuantos donativos se hagan a tal fin, podrán entregarse en esta Capital en las Jefaturas Provinciales de F. E. T. y de las Jons y C. N. S. y en los pueblos en las Jefaturas Locales y Delegaciones de la referida Organización.  
 El Delegado Sindical Provincial

## Un conato de incendio

### Se produjo ayer en la farmacia del señor Martínez Borque

A las once de la mañana de ayer domingo se produjo un incendio en la farmacia del Lic. don Jesús Martínez Borque, que si bien no ocasionó graves daños, gracias al eficaz servicio del Cuerpo de bomberos, pudo tener caracteres de gravedad. Por inflamación de una botella de alcohol que se propagó a un infiernillo comenzó a arder el mostrador sobre el que se encontraban, propagándose inmediatamente el fuego a las estanterías exteriores del establecimiento. Llamado el Cuerpo de bomberos municipal, éste acudió al momento impidiendo con la rapidez de sus trabajos que el incendio tomara proporciones. Los daños han sido poco considerables.

## Nombramientos de F. E. T. y de las J. O. N. S.

**El Doctor Viñes, Delegado de Sanidad**  
**El camarada Vicente Brieve, Asesor Político**  
 Ha sido nombrado Delegado Provincial de Sanidad de F. E. T. y de las Jons de Soria el camarada Doctor José Viñes Ibarrola.  
 Ha sido nombrado Asesor Político de Milicias de esta provincia el camarada Vicente Brieve Bartolomé.  
 LABOR: Caballeros 27

## NOTICIAS DIVERSAS

### En honor de la Virgen Milagrosa

Solemne Triduo que, en honor de la Virgen Milagrosa, tendrá lugar en la Capilla del Colegio del Sagrado Corazón, los días, 25, 26 y 27 del corriente.  
 El día 25 y 26 Misas a las 6 y media, 8 y solemne a las 10 y media.  
 Los tres días a las 6 de la tarde Ejercicio de Triduo con Exposición de S. D. M., Rosario y Sermón. Predicará el M. I. Señor Magistral de la Sta. I. Catedral de Sigüenza.

### Otra multa de 250 pesetas por no pagar el impuesto pro-combatiente

Por haberse negado a abonar el impuesto del Subsidio pro combatiente y preferir blasfemias contra Dios y la Virgen del Pilar, le ha sido impuesta por el señor Gobernador al vecino de esta Capital Ambrosio Amayas Elvira, una multa de 250 pesetas que no ha hecho efectivo y en consecuencia, ha sufrido el arresto supletorio de 15 días en la Prisión Provincial.

### Una denuncia

En la Comisaría de Investigación y Vigilancia, sobre las ocho horas y treinta minutos del 21 del actual, ante el agente de servicio compareció don Angel del Amo Roper, acompañado de los guardias de Seguridad don Julián Muñoz Soria y don Francisco García Vázquez y manifestó: Que a las ocho horas una persona que ignora quien es, avisó en su domicilio que tenía partida la luna del escaparate central de su establecimiento sito en la calle de General Mola núm. 64. Personado inmediatamente en su tienda, comprobó que era cierto el aviso que le habían dado, encontrando que a través de la puerta, ballesta, habían hecho un círculo de unos veinte centímetros de diámetro quedando partida toda la luna, notando la falta de un billeteiro de piel de Ubrique, color tabaco, que contenía un billete de 100 pesetas, otro de 50, otro de 25 y uno de 5 y algún otro objeto que de momento no recuerda por no saber con exactitud lo que tenía en el escaparate, significando que el valor de la luna se calcula en unas 800 pesetas.  
 La Policía trabaja por encontrar al autor o autores del robo.

### Defunciones

El pasado viernes, 19 de los corrientes fallecieron en esta capital después de haber recibido los Santos Sacramentos, doña Bonifacia García y García a los 75 años de edad y doña Antonia Milán Gil a los 80 años.  
 A sus respectivas familias comunicamos nuestro más sentido pésame.

## Anuncios por palabras

Hasta 3 palabras 50 cént. imos. Cada palabra más 5 céntimos. La suscriptores tienen derecho prioritario a la inserción de 2 anuncios gratis en esta sección

**CUBIERTA** de automóvil tamaño 150x40 se necesita una o más de una. Para tratar en la Administración de este periódico.

**SE VENDE** una becerra sobreaña, o se cambia por vaca, caballería u ovejas. Para tratar con Antonino García, Veilla de la Sierra.

**APRENDIZ** de 14 a 16 años, se necesita en el comercio de D. Pedro Beltran.

**PASTOR** se necesita, preferible sea de unos 14 a 16 años.  
 Para tratar con Benigno Rodrigo en Vozmediano.

**SE NECESITA** un oficial de Zapatería. Para tratar, Mayor 9, Soria.

**VENDO** el vuelo de un monte de carrasca para carbón, con buena entrada para carros, en el término de Blicos. Para tratar dirigirse a José Jiménez en Zamajón.

**SE VENDE** un ternero, suizo, de ocho días. Para tratar con su dueño Paulino Ramón, Las Casas

**SE VENDE** magnífico local con vivienda, propio para industria o granja avícola, en Burgo de Osma. Informes: Viuda de Zacarías Cámara Maderos, Valladolid.

**PALOMINA** vende don José Rodrigo en Vilviestre de los Nabos.

**PERDIDA** de imperdible plata sábado tarde alrededores de San Pedro. Gratificarán en Vadillo, 2.

**TERNERA** se vende, raza holandesa, de pocos días. — Carretera Logroño, número 3, Soria.

**DESEO** adquirir libros de poco coste y usados, de sana lectura moral, como vidas de Santos, etc., para la biblioteca parroquial y que mis feligreses puedan leer libremente. Ofertas a Jorge de Frutos, Presbítero, Castrillo de Sepúlveda (Segovia). No se contestará cuando no interese su adquisición.

**SECRETARIOS!** ¡Oficinistas! Se hacen a mano toda clase de trabajos de oficina, precios económicos, servicio rápido y esmerado. Dirigirse a Fernando Lozano, maestro de Sepúlveda de la Sierra.

**PERDIDA** perra roja agalada, oreja pequeña, con una pinta blanca en el pecho, el sábado en Golmayo.

Quien la haya recogido puede comunicárselo y entregarla a Saturnino Pérez en Aldehuela de Calatañazor, quien gratificará.

**SE VENDE** una yunta de bueves de cinco años, a toda prueba de labor y carro. Para tratar con Nicolás Castillo, Aldealices (Soria).

**SE OFRECEN** para servir en casas particulares dos jóvenes de 18 y 20 años. Diríjanse a Daniela García. (Por Cogolludo), en Fraguas.

**¿QUERIS** comer bien y económico? Acudid al «Bar El Ajo».

## Necrológica

En la mañana del sábado subió al Cielo el niño de dos meses de edad, Ramón María Guisande Rubio.  
 A sus doloridos padres testificamos nuestro pésame.

## S. E. U.

Relación de individuos expulsados por morosos e indisciplinados.  
 Zacarías Aleza Polo, Jesús Romero Bartolomé, Eleuterio Medrano, Dionisio Berlanga Galán, y José Benito Hernández.  
 Por Dios, por España y por su revolución Nacional Sindicalista.  
 Soria 19 de noviembre de 1937.  
 El Delegado Provincial del S. E. U.

**BANCO DE ARAGON**  
**ZARAGOZA**  
 Domicilio Social: COSO, 54  
 Capital: 20.000.000 de pesetas  
 Fondo de reserva: 8.000.000 »  
 Sucursales en la provincia de Soria:  
**SORIA - ALMAZAN - BURGO DE OSMA**  
 Intereses que abona:  
 En cuenta corriente a la vista: 1 1/4 por 100 anual  
 En imposiciones a tres meses: 2 1/2 por 100 »  
 En imposiciones a seis meses: 3 por 100 »  
 En imposiciones a un año: 3 1/2 por 100 »  
**CAJA DE AHORROS**  
 INTERESES: 2 Y MEDIO POR 100 ANUAL  
 Negociaciones de efectos comerciales

**¡LABRADORES!!**  
 Aceites y grasas para maquinaria  
**GONZALO RUIZ**  
 MAYOR, 8

**LABOR: Caballeros 27**

# Se acepta la totalidad de ofertas de trigo hechas en el plazo reglamentario

## Retortillo

**Denuncia por apacentar en terreno sembrado**

Comunica el señor Comandante del puesto de la Guardia civil de Retortillo que, en los pasados días, fué denunciada la pastora Carmen Andrés Yagüe, de 17 años de edad, soltera y vecina de aquel, por haber sido sorprendida apacentando ochenta y ocho cabezas de ganado lanar en una finca sembrada de trigo en el término de «Mirabueno» del referido pueblo.

## Barcones

**Por llevar ganado por sitio prohibido**

Por la Guardia civil del puesto de Barcones, ha sido denunciado ante el señor Ingeniero Jefe de Obras Públicas de esta provincia, el vecino de aquel Leandro Nicolás por infracción de uno de los artículos del Código de Circulación en el momento que atravesaba la carretera de Atienza a Barcones conduciendo 50 reses lanaras por lugar prohibido.

## Quintana Redonda

**Robo**

Ha sido entregado en el Juzgado Municipal de esta villa un atestado instruido por la Guardia civil como consecuencia de haber tenido noticia de que a la vecina de este pueblo Leonor García Arancón, le habían sido sustraídas de su domicilio 141 pesetas en la siguiente moneda: un billete de 100 pesetas, otro de 25, otro de 10 y tres monedas de 2 pesetas, cuyo hecho ocurrió en un momento en que la interesada se hallaba fuera de casa.

Se han hecho las oportunas diligencias para averiguar al autor o autores del hecho sin que hasta la fecha se haya logrado.

## Serón de Nágima

**Multados con 500 pesetas por blasfemar e insultar a las postulantes de «Auxilio Social»**

Por el señor Gobernador de la provincia, ha sido impuesta una multa de 500 pesetas a don Librado Hernández de Serón de Nágima por blasfemar y tratar con frases incorrectas y groseras a las señoritas que hacían la postulación de «Auxilio Social».

## Aviso a nuestros suscriptores

Se advierte nuevamente a todos los camaradas que estaban suscritos al semanario «Azul» y no hayan satisfecho las 5 pesetas de su suscripción o las 7,50 pesetas de suplemento al unificarse con LABOR, hagan dicho pago lo más pronto posible en las oficinas de Prensa y Propaganda.

EDITORIAL URBION

Especializar en trabajos tipográficos

# Se ha dado preferencia a las de naturaleza sindical

El volumen de estas ofertas es de seiscientos cincuenta vagones

## Junta Recaudatoria Civil

Suscripción 2.ª - 14

	Pesetas
Suma anterior...	120.554,15
José González.....	35,00
Personal Pantano Cuerda del Pozo.....	42,00
Hermandad de Santiago, de Villar de Maya.....	25,00
Personal Banco Hispano Americano.....	173,78
José Forcada.....	24,40
Domingo Alonso.....	6,30
Personal «Círculo La Amistad».....	48,00
Una Sra. de Los Rábanos.....	25,00
Daniel Varela.....	62,75
Araceli Murillos.....	50,00
Vacindario de Riba de Santuete.....	200,00
Varios vecinos de Velamazán.....	358,80
José Lora.....	10,00
Acción Popular Agraria de Soria.....	739,85
Angela Benito Benito.....	20.000,00
Ayuntamiento de Huérteles.....	10,00
Id. de Valdanzo y Valdanzuelo.....	21,50
Sofía Mata de Sanz.....	60,00
Baltasar Lérica.....	25,00
Personal f. c. Santander Mediterráneo.....	1.113,82
<b>Total pesetas.....</b>	<b>145.585,33</b>

**NOTAS.** Para que sirva de satisfacción a los interesados y estímulo para la generosidad ajena, se facilitará a la prensa local relación de las personas que contribuyen con donativos para la Suscripción nacional.

En la relación n.º 11 aparece por error, un donativo de 500 pesetas a nombre del Ayuntamiento de Morón de Almazán que fué efectuado por don Jesús Calderón, médico de Morón.

## Carretero muerto por atropello de una camioneta

**Quedó también destrozado el carro y muertas las dos mulas**

**La víctima deja cinco hijos de 7 años el mayor**

Cuando el miércoles último, a las seis de la tarde, el vecino de Saldueño, Juan Lafuente Lafuente, de 35 años y casado, se dirigía con su carro a esta villa, fué atropellado, entre Cidones y Villaverde, por una camioneta causándole la muerte así como a las dos mulas del carro que quedó totalmente destrozado.

La víctima ha dejado cinco hijos, el mayor de 7 años.

Las ofertas que durante los días 10 al 16—plazo reglamentario—según se anunció fueron hechas por los tenedores no considerados como pequeños, por tener mayor cantidad de 2.500 kilos, han sido aceptadas en casi su totalidad habiéndose dado preferencia a las ofertas sindicales.

El volumen de estas ofertas aceptadas alcanza la cifra de 650 vagones que añadidos a las ventas de los menores de 2.500 kilos, hacen una cifra tan elevada, que por el momento el Servicio no tiene Almacenes para tanta capacidad.

Por ello gran número de partidas se han aceptado para dejarlas en el propio Almacén del vendedor en concepto de depósito, practicándose las operaciones de pago igualmente que si la mercancía se hubiese desplazado, y siendo de cuenta del vendedor, cuando el Servicio se lo ordene el traslado al Almacén de Servicio.

A cada uno de los señores cuya oferta ha sido aceptada, se les ha remitido un impreso dándoles cuenta de ello, con cuyo impreso u orden especial y la declaración C-1, pueden presentarse en el Almacén con el trigo o en la Jefatura Comarcal según la compra se le haga en el Almacén del Servicio o se le deje en el suyo.

Soria, 20 de Noviembre de 1937.

El Jefe Provincial

## A Molinos Maquileros

Para aclarar las dudas que la interpretación del artículo 151, pueda ocasionar a los molineros a continuación detalla esta Jefatura las cantidades que en cada mes tienen que cobrar para el Servicio en las operaciones de maquila que practiquen.

Este trigo lo entregarán gratuitamente al Servicio cuando se le ordene, percibiendo únicamente una prima de recaudación que se fijará.

Las cantidades a cobrar en trigo son:

Septiembre, 6 pesetas; Octubre, 5'40; Noviembre, 4'80; Diciembre, 4'20; Enero, 3'60; Febrero, 3'00; Marzo, 2'40; Abril, 1'80; Mayo, 1'20; Junio, 0'60, en concepto de diferencia del precio de compra a venta por el Servicio, más un kilo en cada cien en concepto de canon.

Estas operaciones se registrarán partida por partida y se exigirán por esta Jefatura Provincial el más fiel cumplimiento de todo cuanto se ha ordenado y publicado a este respecto.

Soria, 19 de Noviembre de 1937.

El Jefe Provincial.

## Comarcal de Almazán

**Funcionamiento de los Almacenes**

Se pone en conocimiento de los agricultores y tenedores de trigo que atendiendo a las exigencias del Servicio, los Almacenes funcionarán en la forma siguiente:

Almazán.—Almacén fijo. Los lunes y martes no recibirá trigo dedicándose a las ventas por el Servicio. Arcos de Jalón, Monteagudo de las Vicarías y Morón de Almazán.—Almacenes fijos. Miño de Medina, Salinas de Medina y Serón de Nágima.—Alternos por semanas, no recibiendo trigo ni lunes ni jueves días dedicados a las ventas por el Servicio. Miño de Medina.—Tuvo su apertura el viernes día 19, y Salinas de Medina y Serón de Nágima abrirán mañana 23.

Los demás Almacenes ya llevan varios días funcionando.

El Jefe Comarcal

LABOR

Órgano de Falange Española Tradicionalista

## Día de cazar para los heridos

**RELACION de las cazas entregadas el día 31 de octubre pasado en el Ayuntamiento de Burgo de Osma, designado para éste y su partido:**

Cazadores de Burgo de Osma, 35 piezas; id. de Montejo de Licerias, 13; id. de San Esteban de Gormaz, 6; id. de Alcubilla de Avellaneda, 17; id. de Recuerda, 14; id. de Castillejo de Robledo, 16; id. de Miño de San Esteban, 8; Domingo Montejo, de Inés, 3; cazadores de Hoz de Arriba, 8; id. de Langa de Duero, 52; id. de Muñecas, 8; id. de Lodaes y Valdenebro, 27; id. de Casarejos, 2; id. de Ucero, 4; id. de San Esteban, 8; id. de Alcobilla de la Torre, 8; id. de Villávaro, 28; id. de Fuentecantales, 1.—Total, 254 piezas.

Nota.—De las 254 piezas entregadas, remitieron a Soria para los Hospitales de la capital, 33 liebres y 7 conejos.

Suscribíos y propagad

LABOR

PORTAVOZ DE LA NUEVA ESPAÑA  
Precio de suscripción 7'50 al año

NO COMPRE CALENDARIOS

sin antes ver en

LABOR

el  
ALMANAQUE OFICIAL

de la  
Delegación de Prensa y Propaganda  
de Falange Española Tradicionalista  
y de las J. O. N. S.

Por 1,50 pesetas

tendrá una gran fotografía de nuestro Caudillo, de José Antonio o un bellissimo cuadro del Requeté o Falange, en seis tintas genialmente litografiado

Venta exclusiva en la provincia

Remesas a reembolso  
A comerciantes e industriales se les sirve con descuentos

Nota.—Estos calendarios puestos en venta por la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, son totalmente independientes del obsequio que anualmente hacemos a nuestros suscriptores.

## El Laboratorio Cántabro,

DE SANTANDER,

que durante la dominación roja estuvo en poder de las hordas marxistas al haber sido liberado por el Glorioso Ejército Nacional, saluda con todo afecto a la clase Médico-Farmacéutica y se complace en comunicarles que está totalmente normalizada la fabricación de sus productos;

entre otros, los siguientes:

AGARAMIL regulador intestinal.—ALCALINOS RECA granulado para la hiperclorhidria.—ALETOR inc. soluc. eter oleosa de alcanfor.—BENZORRENAL jarabe anticatarral.—BILYPOL bismuto liposoluble antilúético.—BIUROROL tabletas, antiséptico vías urinarias.—ELIXIR RECA clorhidropéptico.—HIPOSULFIN comprimidos e inyectable, desensibilizante.—IRRIGACIONES ZORRILLA en papeletas.—MAGNESIA ROLY hiperclorhidria.—ORTHOMIL soluc. de salicilato sódico vía oral.—PALMI purgante ideal.—PILDORAS CRUZ NEGRA de clorh. de quinina y codilato sosa. Paludismo y fiebres gripales.—PRODERMAS, 9 fórmulas de pastas y pomadas para la piel.—VINO PINEDO de kola compuesto, tónico reconstituyente.

De los citados preparados hay existencias en las casas mayoristas de la plaza.

SALUDO A FRANCO: ¡¡VIVA Y ARRIBA ESPAÑA!!



Banco  
Hispano Americano

Capital autorizado

200.000.000 pesetas

Capital desembolsado

100.000.000 pesetas

Reservas

70.500.000 pesetas



# PÁGINA DEL COMBATIENTE

## Concurso de cuentos y poesías de LABOR PENSAD CONMIGO

### Bases del mismo

Para darle la mayor publicidad, repetimos hoy las bases del concurso abierto por LABOR entre los combatientes.

Deseando llevar a esta página del combatiente el mayor interés posible y al mismo tiempo que estimula las aficiones literarias de nuestros lectores del frente, logramos proporcionarles a éstos un medio de distracción eficaz, LABOR abre un concurso literario con las siguientes

#### CONDICIONES:

- 1.ª Se establecen dos premios de 100 pesetas cada uno para el mejor cuento y la mejor poesía que se nos envíen.
- Otros dos premios de 50 pesetas cada uno para el cuento y la poesía que resulten premiados en segundo lugar.
- Un tercer doble premio de 25 pesetas para el cuento y la poesía que resulten premiados en tercer lugar.
- 2.ª A este Concurso sólo podrán concurrir los soldados y clases en el frente, comprendiendo, naturalmente, a las Milicias Nacionales de F. E. T. y de las JONS.
- 3.ª Los originales se enviarán firmados con un lema y colocados en el sobre la siguiente dirección: «Director de LABOR. Para el Concurso del Combatiente. Soria.» Junto con este sobre vendrá otro cerrado que guardará el nombre y los dos apellidos del concursante, así como su situación militar, al exterior este sobre llevará escrito el mismo lema con que se firmó el trabajo enviado.
- 4.ª Es ilimitado el número de cuentos y poesías que podrá enviar cada concursante; pero cada trabajo vendrá en sobres distintos con lema también diferente. Los temas son libres.
- 5.ª El fallo sobre la tres mejores poesías se publicará en el número correspondiente al jueves 23 de diciembre con objeto de que los combatientes que resulten premiados puedan recibir la cantidad que le corresponda el día de Navidad. Tomaran parte en este concurso todas las poesías que se hayan recibido hasta las 12 de la noche del 20 de Diciembre.
- 6.ª El fallo sobre los tres mejores cuentos se publicará en el número de LABOR correspondiente al 3 de Enero de 1938, con objeto de que los combatientes que resulten premiados puedan recibir la cantidad que le corresponda el día 6 festividad de la Adoración del Señor por los Reyes Magos. Los originales para esta parte del Concurso se admitirán hasta las 12 de la noche del día 31 de Diciembre próximo.
- 7.ª Tanto para elegir las 3 mejores poesías como los 3 mejores cuentos se nombrará un jurado de cuya composición ya se dará cuenta oportunamente.
- 8.ª Ninguno de estos premios podrán declararse desiertos.
- 9.ª Las poesías no deberán tener como máximo más de 150 versos y los cuentos no deberán hacer más de una plana de LABOR en cálculo aproximado, sin que se establezca límites en cuanto al mínimo de cada trabajo.
- 10.ª El concurso queda abierto desde la aparición de este número.
- 11.ª En cada número de LABOR aparecerán un cuento y una poesía de las destinadas al concurso, pudiendo publicarse entre los trabajos enviados todos aquellos que crean conveniente.
- 12.ª LABOR se reserva el derecho de publicación de los originales que resulten premiados.

¿Qué os podría decir un falangista que por sentir con la mayor sensibilidad el ardor patrio de nuestra Falange, quisiera hacer llegar a vosotros—españoles de la Nueva España—el eco de su vibrar patriótico? Os diría yo... lo que él os dijera. Atraviesa España, una Era de sacrificio.

No creo oportuna para estos momentos esa literatura «de efecto» en la que se exponen engalanadas, aun dejándolas en tinieblas, las ideas más o menos sentidas que desde el sentimiento pueden transcribirse a unas cuartillas.

La Falange es sencillez y sencillez en comprensión ha de ser todo lo nuestro. Es un nuevo estilo que se hace más bello por eso, por ser sencillo. Ideas claras de aplicación práctica para resultados fructíferos: eso es todo.

Hagamos un poco de historia. Dió vida a la Falange, la existencia de una política cruel encaminada a la consecución de bienestares plácidos para sus iniciadores, los farfantes que tomando por escenario el solar ibérico representaron siempre una y otra comedia con perfección de artistas consumados, ante un público borreguil e ignorante que les colmaba de vítores. Pero ¡triste remedio! cesó la alta comedia porque se hizo necesario lo trágico.

Todo era sátira para nosotros. Se herían nuestros sentimientos que riendo hacer desaparecer nuestras tradiciones, aquellas santas costumbres que por ser legado de nuestros mayores significaban reliquias a conservar intangibles.

Se hacía necesario vallar posiciones sociales y un ambiente francamente hostil fué surgiendo con pasos de gigante. Ambiente de hostilidad que pronto se hizo claro entre las dos mitades de nuestra España: una, ferviente, adoradora de un Dios, encaminada a la conquista del Supremo Ideal, predicado, la Santa Paz Social; otra, no reconocedora del Creador y plenamente inhibida de los mayores egoísmos. Si según ellos los actos no habrían de ser sancionados mas que accidentalmente por una justicia social coaccionada por altas influencias de ineptos regidores del país ¿para qué privación alguna?

### CANTARES

Desde el cerro «Mojón grande» defendiendo nuestra España le dedico estos cantares a la Virgen de la Llana.

Mira si yo te querré Virgen santa de la Llana que no te olvido un instante en mi vida de campaña.

De las cosas que más quiero es la Bandera de España a mi padre y a mi madre y a la Virgen de la Llana.

Cuando me marché mi madre dándome un beso me dijo a la Virgen de la Llana rezarás como buen hijo.

Eres protección y amparo de los hijos de Almenar y en tu manto nos acoges a la hora de luchar.

En Navarra y Aragón y en tierras castellanas has hecho muchos milagros Virgen santa de la Llana.

Eres Virgen de la Llana toda cariño y bondad eres el bien y el orgullo de la Villa de Almenar.

¡Arriba España Imperial!! ¡Viva Franco! ¡Gloria a Mola! viva la Virgen bendita de la Llana mi «Patrona».

C. MÁZA

Arriba España! Falange de Soria...

### Fruto de una meditación

Por Pascual Calvo Fernández

Y atravesando España por estadios de una enfermedad que se agudizaba más, llegó a ser francamente irresistible aquel estado, era menester recurrir a un remedio quirúrgico aunque como en todos ellos fuera preciso restañar más o menos sangre. Urgía una pronta solución.

Y ya como José Antonio se había presentado a la cabeza de la sana juventud española enarbolando la bandera roja y negra, signo de un estilo nuevo, y ofreciendo el primero su sacrificio en holocausto de la Santa Idea.

Y así mismo, cuando al correr de los días veíamos impasibles el deshonorar de la Madre Patria, cuando ya la enferma como único recurso imploraba a Dios elemencia porque una lucha en sus entrañas auguraba fatal término, surgió el hombre retractor, apareció nuestro héroe, el Dios aclamado nos envió al salvador: ¡¡Franco!!

El prestigio del Ejército inmortalizado en Franco se hizo patente; la sana juventud española llevada por José Antonio se ingirió ante el mundo y el 18 de julio de 1936 levantose en armas el pueblo nacionalista, estalló una Guerra Civil de triste recuerdo histórico, mal necesario que significaba un remedio temible porque habíase de garantizar una duradera paz cristiana, Ideal predicado por el Hijo de Dios, tendencia la más suprema entre las supremas aspiraciones de quienes anhelábamos conquistar la España Una, Grande y Libre.

Esta es la esquematizada historia de un período que finaliza. Sangre sí, mucha sangre nos cuesta la paz venidera pero bien recompensados son los caídos, todos velan sobre los luceros.

La Cruzada actual nos pide individual y colectivamente algún sacrificio y prestos hemos de estar para ello. Vosotras «las buenas mujeres de España» ¡cuanto beneficio reportáis con esa actividad callada a la que haciendo humilde dais belleza y grandeza! Llevais a los que luchan, con vuestras cartas, consuelo, ánimo, fortaleza y para ellos dedicais más y más horas en la confección de prendas que defiendan ante las inclemencias del tiempo.

Vaya en estas pobres líneas, hacia tí «buena de España» la gratitud de un hermano. Y con mi gratitud un ruego: «Intensificar vuestra labor»

Cuando en la soledad podáis meditar, hacerlo. Pensad un poco en España y sus hijos. No dudó entonces que del estudio más o menos profundo que en esa meditación podáis hacer, obtendréis vosotras también el ánimo necesario para trabajar con más ahínco.

Al final de la Gran Jornada todos serenos recompensados. Con el pronto fin que se acerca, cuando la juventud española torne a su vida anterior haciendo entrada triunfal, llegará para todos la anhelada paz social y con ella el tranquilo vivir de unos hogares.

«Como aquellos de los llanos de la estepa castellana donde había unos cristianos que vivían como hermanos en república cristiana»

Sanidad Militar  
Zaragoza Noviembre 1937.

MARIANO DEL OLMO  
Médico-Odontólogo

A LU... 1... Dirección para envíos: Sebastián López...

### La mula "castaña,"

No, señor Antonio, lo que V. me pide, no puedo venderlo, yo no puedo vender su «castaña» la mula más majá, que hay en estos pueblos, la que trilla con garbo y con brío, la que saca los surcos derechos.

Apenada, triste, en el negro abismo de sus pensamientos, con rígidos lutos, que huelen lo mismo, que las flores secas de los cementerios, la cabeza baja, pasaba la viuda por aquella calle, jalón de recuerdos la calle en que juntos tomaban la fresca en las noches claras, noches de misterios, que le vieron, cantando de mozo la jota en tu reja florida con celos. ¡Recuerdos! ¡Tristezas! Allá va la viuda del soldado valiente y guerrero.

No, señor Antonio, lo que V. me pide no puedo venderlo, aunque no halle jamás quien me libre los campos ya yermos. Una lágrima tiembla en sus labios, la suprema expresión del recuerdo: Su mula tan maja, su «castaña...» su amor... su contento venderla yo ahora... no puedo, no puedo.

Y pasaba la mano a las crines y le daba de golpes al pecho y miraba sus ojos azules, malvas en el campo rubio de su pelo. Ande, no se acuerde ya, señor Antonio, que sólo pensándolo... pensándolo tiemblo. Si, al fin, la pidieran para ir a la guerra, la mula se iría como él fué contento y recorrerá bajo su jinete los campos inmensos, conquistando tierra, destruyendo rojos a vengar la muerte del que fué su dueño. Si es que te hace falta, si tú me la pides, Franco, te la entrega.

Prdemela Franco, que quiero que luzca su porte serena, que quiero que sola, sola ella conquiste lo que ya no pudo conquistar su dueño, para que ambos ganen tierra para España para que la labren en los moldes nuevos, lo mismo, lo mismo, que, cuando labraban las dos en otoño cara al sol y el viento.

No, señor Antonio, lo que V. me pide no puedo venderlo; yo no puedo venderla, porque ella ella es... ¡su recuerdo!

Zaragoza 14 11 37. — II Año Triunfal.

Pedro GOTOR CALMARZA  
Soldado sanitario

### Como reliquia sagrada

#### A mi madrinita con todo mi corazón

Mujer buena, abnegada, la de claros sentimientos; la de virtud recatada, la que va en mis pensamientos como reliquia sagrada.

La que admiro y la venero, la que llevo yo en mi alma, la de corazón sincero, la que contemplo con calma porque es mi guía y lucero.

La que reza por mi suerte; la que yo veo y presiento, la que escribe y la que siente; tú eres sí; mi pensamiento con ansias de amarte y verte.

Veo en tu fotografía grandes ojos que atesoran resplandeciente alegría, gracia de mirada seductora, Hada de la estrella mía.

Tú, alegras mi corazón; tú, compartes mis pesares; tú, eres toda mi ilusión; tú, ere. para mí, oración elevada en los altares.

Eres consuelo, alegría, eres la flor delicada que llevo en el alma mía; eres joya codiciada, eres canto; eres poesía...

Dolorosa de Cruzada, la de claros sentimientos, la mujer buena abnegada la que quiero y la que siento como reliquia sagrada.

Pablo ABAD

Veguillas

Nuestro Teléfono: 119

### El teatro en el frente Correo de vanguardia

Con objeto de mitigar la nostalgia que la vida de parapeto produce, la 4.ª Centuria de Soria, dotada siempre de buen humor, ha organizado un cuadro artístico, el cual falto de obras para representar, ruega a sus paisanos envíen todas aquellas que sean factibles de ponerlas en representación dentro de las circunstancias en que nos encontramos.

Esperamos que los sorianos dando una muestra más de su patriotismo, prestarán su colaboración a estos falangistas que después de cumplir el deber y sacrificio que la Patria exige, procuran pasar las largas noches del crudo invierno lo más agradablemente posible.

Da las gracias anticipadas en representación del cuadro artístico

Sebastián LOPEZ

Dirección para envíos: Sebastián López...

¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España! Córdoba 15-11-37. II Año Triunfal. Sr. Director de LABOR Soria

Muy señor mío: Le rogamos encarecidamente y dándole las gracias anticipadas se digna publicar en el periódico de su digna dirección lo que solicitan estos sorianos que luchan por Dios y por nuestra madre España, en contra de la canalla moscovita en el frente de Córdoba.

Teodoro González, un dominó y alguna novela para los ratos que tenga de descanso para distracción. Mariano Sienes una cazadora Victoriano Molinero un mono azul. Al mismo tiempo solicitan madrinas de guerra.

Queda de v. suyos afmos. y s. s. Victoriano Molinero, Mariano Sienes y Teodoro González.

Dirección: 8.ª Bat. de Artillería...

# Regresa a Alemania la expedición de jóvenes hitlerianos

## Amena historieta del buen sentido

### Epístola a los franceses

Para los gobernantes de la guerra tanto de derechas como de izquierdas éramos los españoles hombres sin gracia en el político vestir. Y querían a toda costa arroparnos en las modas extranjeras. En la moda francesa, renunciando así a aquellos tiempos de vestir a la española y cabalgar a la española y vivir y morir a la española: cuando España ni se vestía en la rue de la Paix ni aprendía diplomacia en el Quai d'Orsay. Al día del 16 de Febrero, en la lucha silenciosa de las noches hispanas, se habló mucho del «buen sentido». Naturalmente del «buen sentido» francés con olvido triste de nuestros maravillosos, raciales ejemplos de buen sentido. Y como agarrándose al clavo ardiente y fronterizo, el español cómodo decía mirando a la Francia áspera del Frente Popular, el buen sentido francés salvará a Francia. Francia reaccionará antes que nosotros. Y exhibían como un trofeo las famosas manifestaciones llamadas de las banderas. No acordándose de que eran tricolores y enemigas banderas; y de que la más viril protesta la alzaban los camaradas aquellos que rubricaban con su sangre, en las calles y los campos austeros de España, la airada rebeldía de la Falange. Era más cómodo esperar la salvación de Francia y con ella otros 100.000 hijos de S. Luis por las marcas del Pirineo, al frente cornetas y tambores, insignias cobardes, poltronería, desfiles sin lágrimas de muerte. Era más cómodo esperar que se reanudase la historia: por mejor decir, la historieta del buen sentido francés redimiendo a España.

Y he aquí que nuestro elemental buen sentido—el mismo de 1808—juzgó necesario reaccionar antes que Francia. Y salvar España. Y el mundo: en glosa y renacer de nuestra vitalidad, de nuestro destino. De nuestra geografía fatalmente romana, católica, Universal.

El año pasado los cadetes de Saint Cyr quisieron llamar a su promoción la de «Alcazar»: militares y nobles rendían tributo a sus camaradas en la vocación y en el Arma. El ministro de la guerra francés, con lógica liberal de no intervención prohibió tal denominación. Y otra vez, este año, los nuevos cadetes de Saint-Cyr ha querido que su promoción sea

nombrada de «Toledo». Insistiendo en el honor y en la nobleza. Honrando adversarios y viejas historias. Pero la historieta que juega papel importante al otro lado del Pirineo, encarnada en el ministro de la Guerra, ha vuelto a prohibir palabras alusivas a la única España. Y ya la cosa es grave por cuanto indica menosprecio y rumbo diverso. Nunca fueron amigos sinceras Francia y España: el refrán de vecindad —la sangre—aconsejaban cordialidad de buenos enemigos. Pero enemigos leales. «Admirable Francia, enemigo admirable». Y nuestro orgullo era vencer al fuerte enemigo. Y ahora va a ser odiar al enemigo cominero, chiquito, marxista. Toledo es concepción romana, centro de Imperio, fortaleza del Arma y la sabiduría. Toledo es Roma, el masculino de Roma. Quien no defiende Roma, defiende Babel. Quien no esta con Roma está con Babel, con la dispersión, con la Sociedad de Naciones. La unidad está en el Imperio, en la noble enemistad. No en la secta de los catorce puntos. Y hace poco, franceses admirables de la dulce Francia, en París—Exposición Universal—tuvisteis símbolo claro a vuestros ojos adivinadores de los fastos de cada año: el pabellón de la Sociedad de Naciones se hundió sin gloria. Por sí sólo. Se dispersó entre el polvo y el desprecio y el humor sonriente de los buenos comentaristas. Sólo Toledo, el Alcazar se mantiene erguido en su abatimiento desgarrado: la metralla es mejor enemigo que la mala construcción. El Alcazar no puede ser destruido mas que a cañonazos. El pabellón de la Sociedad de Naciones puede hundirse miserablemente, como cualquier capital burgués. Aprender, franceses de la dulce Francia a ser buenos enemigos, como lo son vuestros cadetes de Saint Cyr: para continuar historias y para que nosotros podamos tener el orgullo de vencerlos: no la necesidad de humillarlos. Y poder repetir aquello de «admirable Francia, enemigo admirable». Pero no queráis, a más de Roncesvalles y San Quintín y 1808, darnos otra gloria en Menorca.

Rafael García SERRANO  
Colaborador Nacional

## Entusiasta despedida en Badajoz

### «En Alemania como en España luchamos por una Patria nueva y Grande»

Badajoz.—Se efectuó la despedida de la delegación de las Juventudes Hitlerianas. En la Plaza de España, en cuyos balcones lucían colgaduras con los colores nacionales y de Alemania, formaron los miembros de las organizaciones juveniles con banderas y bandas. La Sección Femenina era portadora de banderas españolas, de Falange, Requetés y países amigos. No obstante lo desagradable del día, el público que llenaba la plaza ovacionó

constantemente a los alemanes, que iban acompañados de los mandos de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

En el Ayuntamiento fueron recibidos por la Corporación en pleno, el Obispo de la Diócesis, el comandante, señor Martín, en representación del gobernador militar; el gobernador civil; presidentes de la Audiencia y Diputación, jefes y oficiales de distintos Cuerpos de la guarnición, representaciones de las dependencias oficiales de la capital y Delegación Provincial de Prensa y Propaganda del Estado.

El jefe de la expedición, Sr. Schulte, contestó en alemán al discurso del alcalde, agradeciendo el recibimiento y despedida que les ha dispensado Badajoz, al igual que los demás pueblos de España. Dijo que habían advertido que no eran demostraciones de amistad, sino de hermandad entre los dos pueblos que en muchos años de historia no han tenido conflictos entre sí. Expresó el agradecimiento que sentía hacia España y el Caudillo por la acogida que tuvieron en España, prometiendo decir en Alemania cómo luchamos en España por una Patria nueva y grande. Por último, entregó el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista, como símbolo de agradecimiento de la Juventud Hitleriana, un cuchillo de los reglamentarios en Alemania, haciendo alusión a la inscripción de su hoja que lleva el lema «Sangre y honor» y al emblema que ostenta ocho anillos de jóvenes nazis.

Se vitoreó a Alemania, España, Franco e Hitler.

Poco después salieron con dirección a la frontera portuguesa, acompañados de los jefes provinciales de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

## En el aniversario de la revolución bolchevique

3 millones de personas asesinadas en cuatro lustros

12 MILLONES MUERTAS DE HAMBRE

### La suerte de los comisarios del pueblo

Berlín.—Con motivo del aniversario de la Revolución bolchevique publican los diarios alemanes un balance de las condiciones desastrosas en que se vive en Rusia y del terror que ha dominado el país durante estos cuatro lustros.

Las estadísticas y los «rumores» no menos impresionantes dan las siguientes cifras:

- Personas asesinadas, 3.000.000.
- Personas muertas de hambre, 12.000.000.
- Deportadas en los campos de concentración, 6.500.000.
- Mujeres obligadas a trabajos pesados, 8.000.000.

Forman entre todos un total de 30.000.000 de personas afectadas directamente por la furia terrorística del bolchevismo, sin tener en cuenta otra decena de millones de personas dañadas en sus afectos y en los más puros goces, por pertenecer a las familias de las víctimas.

Desde el mes de mayo de 1937 fueron dictadas en Rusia 1.200 sentencias de muerte. De los 63 candidatos al Comité central han sido fusilados, o «liquidados» en cualquier otra forma, el 40 por 100.

De los 23 Comisarios del pueblo, 12 han sido detenidos o «liquidados». De los 13 Comisarios del pueblo de la República federal rusa, han sido detenidos 9. De los 18 Comisarios del pueblo de Ucrania, 8 han sido fusilados. De los 13 Comisarios del pueblo de la Rusia blanca, 7 han sido detenidos o fusilados.

## Norteamérica en manos de 60 familias

### A estas les ayudan otras noventa de menor cuantía

Nueva York. Fernando Lundberg historiador de Wall Street, asegura que los Estados Unidos se encuentran «bajo la dominación invisible de una jerarquía de sesenta familias riquísimas, apoyadas por otras noventa familias de menor poder, que forman un total de ciento cincuenta, junto con un Gobierno de financieros que reina en la democracia del dólar».

La lista de los «sesenta» producirá una gran sensación en los Estados

Unidos, a juzgar por los nombres que en la misma figuran.

Los círculos laboristas americanos habían ya antes de ahora dado a conocer las personalidades de estos potentados, pero habrá de producir ciertamente gran impresión el hecho de que su relación haya aparecido en un libro con las cifras demostrativas de su potencia.

Según el libro, al frente de las diez mil familias más ricas figura la familia Rockefeller integrada por veintinueve miembros, que reúnen 359 millones de dólares; sigue la familia Morgan, integrada por 24 miembros, con 276 millones de dólares; la Ford, que solamente son dos, con 220 millones de dólares, y así poco a poco.

A continuación le siguen una segunda serie de nueve familias. Después una tercera de 20, y por último, una cuarta de 21 familias, entre las cuales figuran el nombre de Bernard Batuch, que fué consejero financiero de Roosevelt en el primer «New Deal».

Girando alrededor de este primer círculo, viene el segundo, el de las noventa familias, rodeado a su vez por una tercera línea de potencias, que según asegura Lundberg, comprende un total de 350 familias subordinadas o enlazadas con vínculos consanguíneos más lejanos.

## No hay colaboración posible entre católicos y comunistas franceses

La sección «Seine et Oise» de la Federación Nacional Católica ha celebrado recientemente una gran asamblea de más de 3.000 personas en que se declaró entre otras cosas la voluntad de luchar sin descanso contra los manejos del comunismo ateo, con el que ninguna colaboración es posible, y en que fué afirmada la decisión de trabajar por la restauración en Francia de un orden social cristiano.

## Las elecciones democráticas en la U. R. S. S.

### No se podrá tachar ningún nombre de los impresos en cada papeleta

#### A esto llaman democracia integral

En el día de las elecciones, cada ciudadano de la URSS (a excepción de los presos) recibirá dos papeletas: una para el Consejo de la Unión, la otra para el Consejo de las Nacionalidades. Esos dos Consejos juntos constituirán el Consejo Supremo de la URSS.

Las dos papeletas llevarán los nombres de los «candidatos» designados por las organizaciones del partido comunista, los sindicatos profesionales, las cooperativas, las organizaciones de juventud, las sociedades culturales» (art. 141 de la Constitución). Los electores deberán elegir entre esos nombres y no tendrán derecho a inscribir sobre las papeletas ningún candidato que no figure en ellas; la anulación del voto seguirá a la infracción de esta orden.

La campaña electoral que comenzó en octubre tiene, pues, una importancia capital para los soviets, por cuanto consiste principalmente en preparar las listas de «candidatos» eliminando a todos aquellos

cuya fidelidad a Stalin no está segura. Es importante hacer notar que si bien el voto es secreto, en las reuniones en que se preparan las listas, la votación de los candidatos a figurar se hace a manos levantadas. Stalin puede estar bien seguro de que los elegidos estarán políticamente seguros y que ninguna sorpresa desagradable es de esperar.

Como dice muy bien «L'Emancipation nationale», «esas medidas que dejan al lector la única facultad de elegir entre los candidatos designados, se llama en Rusia democracia integral. Las elecciones se desarrollarán bajo la consigna de «¡Votad Stalin!» En otros términos, se trata de legalizar el poder personal de un solo hombre, José Stalin... La dictadura absoluta, sin control, tal es el objetivo verdadero de la comedia que se representará el 12 de diciembre próximo en la URSS: Stalin adquirirá en ese día un derecho complementario a proclamar: «¡El pueblo soy yo!»

## Banco Español de Crédito

Capital autorizado Pesetas 100.000.000.  
Capital desembolsado 51.355.500.  
RESERVAS 70.592.954'34

SUCURSALES EN LA PROVINCIA

SORIA - AGREDA - BURGO DE OSMA  
Y SIGÜENZA (Guadalajara)

Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

Realiza todas las operaciones bancarias de los Establecimientos de 1.º orden

## CAJA DE AHORROS

ENCARGOS PARA EL AHORRO A DOMICILIO

## Granja Torroba

VINUESA

Venta permanente de novillos y sementales de pura raza suiza Schwyz, moruecos de cruce Lincoln y pollas y pollos Rho de Island y Plymouth Rock.

PIDA PRECIOS

VISITELA

# LABOR

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre ..... 7,50 pesetas  
 Semestre ..... 15  
 Anual ..... 30  
 Extranjero: año ..... 15

Pago adelantado

## El Japón explica el reconocimiento de Franco

### Los máximos honores

#### al Santísimo Sacramento

S. E. el Generalísimo ha tenido a bien disponer que los honores que han de ser tributados por las tropas formadas y las guardias de Plaza, en los casos en que proceda hacerlo, sean los que a continuación se indican:

Al Santísimo Sacramento: arma rendida y el Himno Nacional.

A la Bandera: arma presentada y el Himno Nacional.

A S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos Nacionales: arma presentada y el Himno Nacional, inclinándose a su paso las banderas.

Al General Presidente de la Junta Técnica del Estado; General Presidente del Alto Tribunal de Justicia Militar; General Secretario de Guerra; General Inspector del Ejército y Generales en Jefe (por las tropas de su mando), arma presentada y marcha militar.

A los Generales de División con mando de tropas y a los de Brigada con mando de unidad superior a la correspondiente a su empleo: arma sobre el hombro y marcha militar, por todas las fuerzas a sus órdenes.

Al general de Brigada con mando de tropas: arma descansada y marcha militar por las fuerzas a sus órdenes.

A todos los Tenientes Generales, Generales de División y Vicealmirantes que se presenten de uniforme ante una tropa, arma sobre el hombro; y a los Generales de Brigada y Contraalmirantes, arma descansada.

Dignidades eclesiásticas:  
 A los cardenales: arma presentada.

Y dentro de sus respectivas Diócesis, a los arzobispos, arma sobre el hombro, y a los obispos, arma descansada.

Burgos, 12 de Noviembre de 1937. Segundo Año Triunfal. — El general secretario, Germán Gil Yuste.

### Aviones italianos atraviesan los Andes

#### Llega a la Argentina una misión aeronáutica

Buenos Aires. — Todos los diarios publican extensas reseñas de la llegada de la escuadrilla italiana que ha atravesado en vuelo los Andes, subrayando la importancia del raid efectuado y la significación de la visita.

El Presidente de la República de Chile, Arturo Alessandri, ha teleografiado al general Longo, jefe de la misión aeronáutica, expresándole su satisfacción al contemplar cómo el pueblo chileno, haciéndose intérprete de los sinceros sentimientos del Gobierno, había exteriorizado su fraternidad y el afecto que le une con Italia, representada en esta oportunidad por sus arrojados y valientes aviadores.

### Nombramiento de varios cardenales

#### Consistorio secreto el día 13

Ciudad del Vaticano. — El 13 de Diciembre se celebrará un consistorio secreto en el que serán nombrados varios cardenales. El 16 del mismo mes tendrá lugar un consistorio ordinario.

### Las tres razones que ha tenido

Tokio. — El acuerdo del Gobierno japonés de reconocer al Gobierno nacional de España, fué tomado por unanimidad.

Las razones que ha tenido para ello son las siguientes:  
**Primero.** — El Gobierno del Generalísimo Franco desarrolla una lucha admirable contra el comunismo.

**Segundo.** — Italia y Alemania reconocieron ya a ese Gobierno y además lo aconsejan al Gobierno de Tokio.

**Tercero.** — El general Franco controla el 65 por 100 del país.

El acuerdo será llevado uno de estos días al «Boletín» del Gobierno japonés.

### Match Portugal - España

#### El día 28

Salamanca. — Se ha fijado definitivamente la fecha del 28 del corriente mes de noviembre para la celebración del anunciado y esperado partido internacional entre Portugal y España.

## EL TEATRO DE ANIMAS

Por JOSE MARIA PEMAN

Colaborador Nacional

Si la España nueva y la Falange como su expresión plástica y actuante, han de crear con todas sus partes y departamentos, una vida propia y auténtica, no podrá faltar en ella su genuino teatro, sin el cual esa vida quedaría afónica, carente de la más elemental objetivación que han tenido todas las civilizaciones.

Algunos tanteos y esfuerzos loables se han realizado ya en ese sentido. De puertos de aventura y descubrimiento, allá en Huelva, salió, como una nueva carabela «la Taramba». Con el brazo en alto en júbilo de esperanza, la saludamos todos: como también a otros intentos estudiantiles y ambulantes que por ahí andan. Pero todos estos no son más que materiales para la gran empresa. Todos ellos están todavía influidos por esa preocupación que desde hace unos treinta años, viene buscando la ansiada renovación del teatro por caminos de encogimiento y economía instrumental. Encogimiento de destino, primero. «teatro para minorías» dice uno; «teatro para selectos» dice el otro. Encogimiento, luego, de factura material y espiritual: decorado esquemático; simplificación de técnica; sobriedad de personajes. Se busca la renovación por un retorno a lo virginal y balbuciente: las cuatro cortinas, el carrito, el tabladorillo.

Y yo no niego que todo esto sea higiénico y ventajoso para el nuevo adiestramiento. Pero no hay que olvidar que, en definitiva, si queremos ser fieles a la sustancia profunda de nuestro movimiento, lo que hemos de procurar ha de ser una prolongación ensanchada del teatro occidental y cristiano, puesto que de accidentalidad y cristianidad está hecha la esencia de nuestra Falange y de su esfuerzo salvador. Hace falta un teatro novísimo y audaz, pero dentro de la línea del teatro que ha sido expresión y voz de la civilización por cuya defensa nos hemos movilizado en falanges de lucha.

Y precisamente la línea propia del teatro cristiano y occidental lo que él aporta y fué su fisonomía y carácter, es un proceso creciente de ensanchamiento material y espiritual: de crecimiento desbordado de expresiones plásticas, de tiempos, de lugares, de temas, de acción. El drama faústico, en realidad es una cosa cortada, en principios del siglo XVIII, a mitad de su crecimiento. Iba a pasos agigantados, hacia lo musical, lo exhuberante, lo cinematográfico, cuando el neo clasicismo lo detuvo y cuajó a medio camino.

En realidad esta es la profunda aportación del teatro occidental al mundo de las formas. El teatro greco-latino, era teatro de poda, selección y sobriedad en todo: en los personajes, que no podían ser sino dioses o héroes, en la presentación escultórica y mínima; en la duración y el espacio encerrados en las unidades. El cristianismo, que por su redención y bautismo de todo, significa desparramiento hacia todo de un interés cordial, es el que desbordó en todos los sentidos el teatro y revolvió promiscuamente en el escenario todas las clases, los tiempos y los lugares. Desde entonces el teatro faústico es, por esencia, acción: acción sin escamoteo ni temeridad, porque no hay nada

que el teatro pre-cristiano de Séneca es donde por primera vez ocurren «coram populo» escenas, como la muerte de los hijos de «Medea» que antes se reservaban para adivinas entre bastidores o relatadas por un mensajero. Desde entonces el ímpetu activo, colorista y plural fué la línea del nuevo teatro. Los textos de Shakespeare, por ejemplo, son casi guiones de cine: infinitamente superiores a las posibilidades de realización escénica de la época. En realidad «El sueño de una noche de verano», no se ha visto del todo, tal como la soñó Shakespeare. hasta que Max Reinhardt, lo ha llevado a la pantalla. Y lo mismo pasará con otras escenas shakesperianas que están esperando un realizador audaz. Así, por ejemplo, la de las carreras de carros de «Julio César» o la del combate de «Coriolano». ¿Y que decir de lo que tienen de exhuberantes, desbordadas y cinematográficas la «Numancia» de Cervantes, los amplios retablos de Lope o las comedias de magia de Calderón?... ¿No habrá que decidirse a buscar la renovación del teatro, para que este sea genuino y armónico con las esencias de nuestro movimiento, «hacia adelante» en una audaz continuación de esa línea de ensanchamiento, y no «hacia atrás» en un acogido retorno hacia la pobrería del carro y los cortinones?... ¿No estarán más bien las flechas indicadoras de los logros futuros, en ese sueño wagneriano de fusión de las artes en la enciclopedia operística: sueño que d'Annunzio amplía, nuevo, incorporándole la Danza; y Paul Claudel, en su «Cristóbal Colón», el cinematógrafo?

Sobre todo ello habrá que pensar detenidamente... Y uno de los puntos de meditación, propicio para este mes de ánimas sería el de la intervención de los muertos y apariciones de ultratumbas: definitivo afán de ensanchamiento del teatro faústico, que no contento con violar los límites del tiempo y del espacio, viola también los de la muerte y la vida. No puede ser mera accidentalidad técnica, ni coincidencia caprichosa un fenómeno que desde la tenebrosa «Media» senequista hasta el necrofilico «Tenorio» zorrillesco, se ha mantenido constantemente adherido a nuestro teatro. Esto es algo más profundo que un recurso de técnica. Para convencerse de ello bastaría un ligero examen comparativo de las sombras y apariciones de nuestro teatro, o en general del teatro faústico — y las escasas del teatro apolíneo.

No son estas más que notas ligeras que hay que ir allegando para orientar la honda renovación de nuestro teatro: la creación de un teatro español de la hora. No será suficiente ir a buscar la renovación teatral en lo más esquemático, geométrico, sobrio y exterior. La civilización que salvamos es mucho más complicada y extensiva: abarca cielo y tierra, vivos y muertos. No hagamos, en afanes de renovación, un teatro de muñecos ó marionetas. Hagamos, por el contrario, patéticamente, siguiendo una terrible y seria línea de preocupación española, un teatro de «Animas»... Yo sé que la dura y joven Falange, que tiene colores de luto en sus banderas, patetismo de muertos y luceros en sus himnos, invocación continua de «los caídos» en sus palabras, entienda perfectamente lo que

### Suscripción de LABOR para el homenaje a Yagüe

LABOR.....	100,00
Un pinariiego ausente de su tierra.....	25,00
D. Eloy Llorente. Soria....	5,00
Dolores Remacha Roche. Villarrova de la Sierra....	5,00
Carmen García Remacha. Villarrova de la Sierra....	2,00
D. José Cacho. Soria.....	25,00
Doña Esther Carballido de Cacho.....	25,00
» Eugenio Espuelas. Soria Ayuntamiento de Salinas de Medinaceli.....	1,00 10,00
D. Priscilo Plaza. Soria....	5,00
» Adolfo Rodríguez de Cela	5,00

» Pedro de San Martín....	2,00
» Julio Herrera.....	1,00
» Eusebio Cacho.....	25,00
Doña Camila Carabantes de Cacho.....	25,00
» Martín Vinuesa.....	1,00
Srta. Esperanza Escudero.	1,00
D. Saturnio Marco.....	1,00
» Ciriaco Díez.....	1,00
Doña Sara Llorente de Torroba.....	100,00

#### Recaudado en casa de don Pedro Beltrán

Pedro García, de Abejar....	2,00
Estanislao del Río. Soria....	0,50
Prudencio González. id.....	0,50
Andrés Gonzalo. id.....	2,00
Guillermo Páomar. Ciria..	0,50
Inocente Martínez. Trévago.	0,50
Venancio de Miguel. Navajeno.....	5,00
Teodoro Hernández. Soria.	0,50
Rafael Sanz. Valdeavillo....	1,00
Indalecio de Marco. Vinuesa	1,00
Dámaso Lobera. Soria.....	1,00
Juan Lafuente. Salduero....	0,50
Hermógenes Peña. Aldealpozo.....	1,00
Isaias Millán Benito. Soria.	5,00
Leandro Martínez. Sotillo del Rincón.....	1,00
Manuel Peña. Aldealpozo..	5,00
Julian Carnicero. Navalcaballo.....	0,50
Lucía Beltrán de Palacios. Soria.....	1,00
Mateo Palacios. id.....	1,00
Remigio Soria. La Cuenca.	0,25
Andrés Izquierdo. Soria....	2,00
Francisco Moreno. id.....	1,00
Hilario Domínguez. Aldealpozo.....	0,50
Agustín Romero. El Royo.	1,00
Julio Beltrán. Soria.....	2,00

#### Borobia

Pablo Giménez Gómez....	25,00
Serafín Modrego Abad....	8,00
Trinidad Giménez Aranda.	2,00
Manuel Modrego Corchón.	5,00
Carmen Giménez.....	5,00
Esteban Modrego Ruiz....	5,00
Gregoria Giménez Aranda.	2,50
Pedro Giménez Aranda....	5,00
Emilio Giménez Aranda....	2,00
Manuel Ruiz.....	1,00
Justa Giménez Aranda....	1,00
Juana Modrego Giménez..	1,00
Teodoro Modrego.....	2,00
Nicomedes Modrego.....	5,00
Federico Ibáñez.....	2,00
Gregorio Modrego Corchón	1,00
Félix Modrego Vera.....	0,50
Tomás Cómez.....	0,50
Pedro Carrera.....	2,00
Saturio Navarro.....	2,00
Feliciana Pérez.....	1,00
Leonor Navarro.....	1,00
Florencio Medrano.....	1,00
Francisca Medrano.....	0,50
Antonino Francés.....	0,50
León Modrego.....	0,50
Manuel Modrego Ruiz....	0,50
Remedios Modrego Ruiz..	0,50
Miguel Francés.....	0,50
Julia Aranda.....	0,50
Tomás Francés.....	5,00
Felisa Ruiz.....	1,00
Mariano Molinos.....	0,50
Petra Asensio.....	0,50
Juan Abad.....	0,50
Andrés Orte.....	1,00
Nicomedes Aranda.....	1,00
Inés Modrego.....	0,50
Gregorio Ruiz.....	0,50
Ramón Escribano.....	0,50
Ascención Modrego.....	0,50

Suma Total 497'25 (Continuará)

\* LABOR es un periódico eminente \*